

03

2023

XIII. ROČNÍK
ZALOŽENÝ
V ROKU
2011



FARSKÁ RODINA

„POKOJ VÁM
ZANECHÁVAM,
SVOJ POKOJ VÁM
DÁVAM.“ (Jn 14, 27)

FARSKÁ
PASTORÁCIA
A JEJ VÝZVY 4 – 5

SDM 2023
POHĽADOM
ÚČASTNÍKA 7

FANATIZMUS
A FUNDAMEN-
TALIZMUS 16 – 17

EDITORIÁL

„Daj mi pokoj!“ Imperatív, ktorý sme už aj my, žiaľ, neraz netrpezlivo adresovali bližnému. Chceli sme povedať asi: nechaj ma, nevyrušuj ma, nezasahuj do toho, čo robím a ako to robím, nestaraj sa.

Túžba po pokoji je bytostná. Je úžasné byť s ľuďmi, s ktorými si môžeme užívať porozumenie, otvorenosť, úprimnosť, prijatie, súzvuk, radosť, lásku, jednotu, dobro. Je šťastím žiť v atmosfére pokoja – bez hádok, napätí či súperenia, zazerania, ohovárania, hromženia, presadzovania, individualizmu, intrigánstva...

Ako kresťania sme povolani žiť pokoj a dávať ho svetu. Ako túto neľahkú úlohu zvládnuť? Odpoveďou sú slová Matky Božej v Medžugorí z 25. januára 2000:

„Drahé deti! Pozývam vás, milé deti, k neprestajnej modlitbe. Keď sa modlíte, ste bližšie k Bohu a on vás povedie cestou pokoja a spásy. Preto vás dnes vyzývam, aby ste dávali pokoj druhým. Lebo iba v Bohu je pravý pokoj. Otvorte svoje srdcia a staňte sa darcami pokoja a druhí vo vás a cez vás objavia pokoj a tak budete dosvedčovať Boží pokoj a lásku, ktorú vám dáva. Ďakujem vám, že ste prijali moje pozvanie.“ (Posolstvo Panny Márie z Medžugoria, 25. januára 2000)

Pokoj je výslednicou tisícok dobrých rozhodnutí, ktoré robíme denne. Inak prejavuje pokoj melancholik, či choleric, inak politik, lekár, učiteľ, policajt či predavač. Každý z nich je ale povolaný nájsť také formy jeho vyjadrenia, aby druhí pochopili a rozlíšili, že ide o pokoj.

Matka Božia hovorí, čerpajte pokoj pri Bohu. On je darca a Kráľ pokoja. Tichá modlitba, adorácia, sviatosť zmierenia, Eucharistia, pôst, čítanie Svätého Písma a duchovnej literatúry, púte, to sú cesty ako byť „bližšie k Bohu“.

Duch Svätý je štedrý darca a ochotne ponúkne iba nám vlastné spôsoby vyjadrenia, akými máme pokoj šíriť ďalej. Možno to bude radosť a istota plynúca z viery v Boha, vľúdne slovo, úsmev, poctivá práca, trpezlivosť, humor, služba, obeta – menšia, či väčšia, almužna, dobrá rada, mlčanie, pevné rozhodnutie vyslovené s láskou, súcitný prejav, úctivá konštruktívna kritika, milosrdný postoj či zásadové „nie“ obhajujúce pravdu, dobro a v konečnom dôsledku vedúce k pokoji...

Milí čitatelia, pracujme na tom, aby sme boli „pokojavod“. Slovensko i svet ho nástojčivo potrebuje.

Viera Kubovčíková
šéfredaktorka časopisu

NOVÝ SPIŠSKÝ BISKUP

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Foto: oravskajasenica.fara.sk

Takmer tri roky sme sa modlili za dobrého biskupa pre našu diecézu. Naše modlitby boli vyslyšané a dňa 8. septembra 2023 vymenoval Svätý Otec František nového biskupa pre Spišskú diecézu - profesora Františka Trstenského. A tak teraz môžeme ďakovať Pánu Bohu a vyprosovať pre nového biskupa Božie požehnanie a múdrosť Ducha Svätého.



KATECHÉZY NEOKATECHUMENÁTNEJ CESTY

KATARÍNA PROKSOVÁ

Od 26. septembra 2023 každý utorok a štvrtok o 18.45 h v pastoračnej miestnosti Rímsko-katolíckeho farského úradu na Letnej ulici 60 v Spišskej Novej Vsi prebieha cyklus pätnástich katechéz Neokatechumenátnej cesty. Katechézy sú určené všetkým osobám, ktoré pociťujú potrebu prehĺbiť svoj vzťah s Ježišom Kristom. Katolícka Cirkev chce dať pocítiť aj ľuďom, ktorí prechádzajú zložitým životným obdobím svoju blízkosť a záujem. „Príď počúvať radosnú zvesť pre Tvoj život!“

POZVÁNKA NA PÚŤ DO SVÄTEJ ZEME

MAREK RAMBALA, KAPLÁN

V dňoch 26. februára až 4. marca 2024 sa uskutoční netradičná duchovná obnova vo Svätej zemi. Bude sa putovať na sväté miesta, na ktorých trávil svoj pozemský život náš Pán, Ježiš Kristus. Sprevádzať nás bude páter Pio Kalinský, OFM. V cene 920,- eur na osobu je zahrnutá letecká doprava, ubytovanie s polpenziou a autobusová doprava. Poďte sa duchovne obnoviť do Svätej zeme. Viac informácií na www.farnostsnv.sk.

ZBIERKA HISTORICKÝCH FOTOGRAFIÍ – VÝZVA

VIERA KUBOVČÍKOVÁ

Minulosť je stavebným kameňom budúcnosti...

S cieľom priblížiť život farnosti v minulosti, Vás prosíme o spoluprácu pri hľadaní historických fotografií. Ak máte staré fotografie, pošlite nám ich čo najkvalitnejšie naskenované na adresu farskarodina@gmail.com alebo ich odovzdajte šéfredaktorke Viere Kubovčíkovej. Po spracovaní Vám budú fotografie vrátené. Označte ich svojim menom, autorom (ak ho poznáte) a popisom fotografie: čo/kto je na fotografii a kedy bola vytvorená. Za Vašu ochotu úprimne ďakujeme!

DAR ROZLIŠOVANIA

ADAM KONKOL

Každý z nás potrebuje vo svojom živote rozlišovať čo je dobré, čo zlé, čo mám robiť a čo nie; čo mi osoží, akou cestou sa v živote vybrať, na akú školu ísť, akého muža či ženu si vziať a podobne. **Rozlišovať znamená poznávať, rozhodovať sa a voliť si slobodne a zodpovedne.** Ak v živote nerozlišujeme a nevyberáme si slobodne, dobre a zodpovedne, nastáva v našom živote chaos, či už v každodennom alebo aj tom duchovnom. Ak chceme správne rozlišovať čo je dobré, správne a zodpovedné, ako veriaci môžeme prosieť Ducha Svätého o dar rozlišovania, ktorému sa potrebujeme učiť.

Vo Svätom písme je rozlišovanie chápané ako charizma, dar Ducha Svätého. Teda ak chcem v živote správne rozlišovať, potrebujem prijímať dar Ducha Svätého a prosieť ho o pomoc pri rozhodovaní.

Tento dar rozlišovania sa v nás rozvíja cvičením, tak, ako sa rozvíjajú aj všetky ostatné dary, či už pozemské alebo duchovné. Ak chcem byť dobrý futbalista, musím tento dar rozvíjať každodenným cvičením, krok po kroku, deň po dni, a po čase bude zo mňa profík. Podobne je to so všetkými darmi v živote. A toto platí aj o duchovnom rozlišovaní. Dennodenne sa cvičiť a pýtať sa Ducha Svätého: Pane, to, čo si volím, je dobré? Prináša to slobodu do môjho života a života iných? A konám pri tom zodpovedne? Alebo sa nechávam viesť nejakou vášňou, zlou túžbou či svojou chamtivosťou alebo egom?

Duch Svätý nás chce viesť a ten, kto ho počúva, bude istotne vedieť rozlíšiť dobro od zla. Duch osvecuje náš rozum, vôli dáva istotu a vďaka nemu naše činy prinášajú dobré ovocie. Efekty Ducha sú vždy pravdivé, bezpečné, jasné a dávajú opravdivú istotu. Opak je len vtedy, ak človek chce oklamať sám seba, a volí si dobro podľa svojej miery (*inšpirované Matkou Celestou*).

Rozlíšiť dobro od zla je jednoduché. Diabol prikrášľuje svoju zlobu, vytvára len zdanlivé dobro, ktoré sa dá ľahko rozlíšiť podľa jeho výsledkov. Ak aj zachová jednu cnosť, ostatné cnosti zanedbáva. Ovocie jeho skutkov v duši je vždy temné, chladné a poznačené nejakým omylom. Kto podľahne diablovi, pociťuje vždy strach, temnotu a neistotu.

Ak chceme správne rozlišovať, nechajme naše srdce naplniť Duchom Svätým – Jeho spravodlivosťou a pravdou – nech oni ovládajú náš rozum a vôľu – tak si budeme voliť dobro, budeme vidieť veci vo svetle Božej pravdy a naše rozlišovanie nám prinesie radosť a pokoj.

SVET, SLOVENSKO, DIECÉZA

PETER MARHEFKA

Zdroje: www.vaticannews.va, www.kapitula.sk, www.katolickenoviny.sk, www.tkks.sk

V súvislosti s prípravami na Jubileum 2025 v Ríme predstavili v auguste stavebný projekt prepojenia oblasti Anjelského hradu s Bazilikou sv. Petra prostredníctvom pešej zóny.

„Priateľstvo staršieho človeka,“ ako zdôraznil Svätý Otec František vo svojom poslanstve pri príležitosti Tretieho svetového dňa starých rodičov a seniorov, „pomáha mladým ľuďom nezáužiť život na prítomnosť a uvedomiť si, že nie všetko závisí len od ich schopností. Starším ľuďom zasa prítomnosť mladého človeka otvára nádej, že to, čo prežili, sa nestratí a že sa im splnia sny“.

Svätá stolica bude mať vo Vietname pápežského reprezentanta so sídlom v krajine. Vzájomnú dohodu dosiahli štáty vo štvrtok 27. júla 2023 počas návštevy vietnamského prezidenta vo Vatikáne.

Svätý Otec poslal poslanstvo francúzskej cirkvi, ktorá si vo sviatok Nanebovzatia Panny Márie pripomenula 150. výročie národných pútí do mariánskej svätyně v Lurdoch: „Svet potrebuje ochranu Panny Márie zoči-voči súčasným obavám a výzvam.“

„Dúfať spoločne“ – tak znie motto apoštolskej cesty do Mongolska, ktorú Svätý Otec František absolvoval od 31. augusta do 4. septembra 2023.

Podľa odhadov 16. správy Pápežskej nadácie ACN – Pomoc trpiacej Cirkvi, je vo svete prenasledovaných 325 miliónov kresťanov. Formy prenasledovania alebo diskriminácie z náboženských dôvodov sa vyskytujú vo viac ako 60 krajinách sveta.

Taliansko bude hostiť 3D výstavu o Turínskom plátne The

Mystery Man (Záhadný muž). Výstava v 3D formáte reprodukuje obraz muža z Turínskeho plátne. Po úspechu v Španielsku sa od 31. júla 2023 do 7. januára 2024 presunie do severotaliankej Chioggie.

V piatok 7. júla 2023 sa uskutočnilo otvorenie a požehnanie stálej expozície Spišského diecézneho múzea v Spišskej Kapitule.

V nedeľu 23. júla 2023 vyvrcholila jubilejná púť k svätým rodičom Panny Márie Joachimovi a Anne, ktorá sa koná v Kluknave už 400 rokov.

Festival radosti vo Vysokej nad Uhom oslovil takmer 200 mladých. Konal sa na pútnickom mieste blahoslavenej Anny Kolesárovej vo Vysokej nad Uhom v čase od 17. do 21. augusta 2023.

V nedeľu 20. augusta 2023 sa po 19-krát v Gaboltove konala Púť mužov. Stovky mužov absolvovali celodenný duchovný program zameraný na krížovú cestu a blok chvál, prednášok a modlitby.

Dňa 4. augusta 2023 uplynulo 58 rokov od úmrtia Božieho sluhu biskupa Jána Vojtaššáka a v sobotu 5. augusta 2023 bola v rodisku spišského biskupa v Zákamennom na Orave ďakovná púť.

Pred 80. rokmi 21. augusta 1943 zomrel vo Svätom Kríži (dnes Žiar nad Hronom) Mons. Marián Blaha, banskobystrický diecézny biskup – významná osobnosť cirkevných dejín v bývalom Uhorsku, Československu a prvej Slovenskej republike. Spoločne s Karolom Kmetkom a Jánom Vojtaššákom boli 13. februára 1921 v Nitre vysvätení na biskupov pre slovenské diecézy.

FARSKÁ PASTORÁCIA

LUCIA SMOLEJOVÁ

Zamysleli ste sa už niekedy hlbšie nad slovom pastorácia? A čo tak pastorácia v našej Cirkvi? Je to len niečo samozrejmé, čo spájame s Cirkvou, ale nevieme si pod tým nič konkrétne predstaviť? Alebo sme súčasťou konkrétneho plánu v oblasti pastorácie? Alebo sme si dokonca sami dali cieľ aktívne začať pracovať v tejto oblasti? Či je to len úloha kňazov?

Pastorácia (z *latinského* slova „*pastor*“, ktorého význam je *pastier*) je súbor rôznych činností, ktorými Cirkve realizuje svoje poslanie v rámci mnohotvárných aktivít. Ide o starostlivosť o veriacich aj neveriacich. Cirkve zabezpečuje duchovnú starostlivosť o ľudí v ich konkrétnych životných podmienkach.

Pastoračná činnosť sa týka **rôznych skupín ľudí**: detí a mládeže, rodín, seniorov, národnostných menšín, príslušníkov ozbrojených zložiek, handicapovaných, chorých, závislých, väzňov, migrantov, Slovákov žijúcich v zahraničí a iných.

Pastoráciou Cirkve pomáha, motivuje, upevňuje vieru, podnecuje hľadajúcich a veriacim pomáha zatiahnuť na hĺbinu.

Problematikou pastorácie sa zaoberá konkrétny teologický odbor: **pastorálna teológia**. Ak ide o ťažisko pastorácie, tým sú práve **naše farnosti**. Po roku 1990 boli zriadené v jednotlivých diecézach na Slovensku **pastoračné strediská**.

Vo farnostiach sú **pastoračné rady**. Ide o „poradný zbor veriacich farnosti, ktorý má svoje oprávnenie v KKP (kán. 536) a ktorého cieľom je, aby „*veriaci spolu s tými, ktorí sa na základe svojho úradu zúčastňujú vo farnosti pastoračnej starostlivosti poskytovali svoju pomoc pri rozvíjaní pastoračnej činnosti*.“ *Farská pastoračná rada má vždy poradný hlas (kán. 536 § 2) a platia pre ňu... normy. Vo farnosti je jedna farská pastoračná rada, ktorá napomáha pastoračnú prácu miestnej Cirkvi.*“ (kapitula.sk.) Predsedom je

miestny farár, tajomník píše zápisnice. Porady sa majú konať aspoň dvakrát do roka. Počet členov je najmenej päť, členstvo vzniká napríklad menovaním alebo voľbou. Členovia musia spĺňať isté podmienky. Člen *musí byť katolíkom, musí mať svoje trvalé bydlisko vo farnosti, aktívne sa zúčastňuje na živote farnosti, dovŕšil 18 rokov života.*“ (kapitula.sk)

Pastoračná rada pomáha pri rozvíjaní duchovnej činnosti:

- pomáha pri uskutočňovaní pastoračných plánov, ktoré určí diecézny biskup,
- pomáha pri kontakte svojho farára so svetskými inštitúciami, inými cirkvami, s neveriacimi a podporuje ho v evanjelizácii farnosti,
- spoluorganizuje duchovné i charitatívne podujatia, liturgické slávnosti vo farnosti a pomáha pri šírení náboženskej tlače, jej distribúcii, vedení farskej histórie, farskej knižnice.

Členovia pastoračnej rady majú povinnosť oboznamovať sa s konkrétnymi pastoračnými pokynmi diecézneho biskupa, biskupskej konferencie a Apoštolského Stolca a je úlohou miestneho farára, aby bol v tomto bode nápomocný a postaral sa o duchovnú formáciu členov rady.

„*Nie je reálne, aby celý objem pastorácie zvládol kňaz sám. Bez pomoci laikov to jednoducho nepôjde, ako to zdôraznil už II. vatikánsky koncil. Laikovi máme celkom dosť – ale je potrebné, aby naozaj boli pre kňaza „all star*

A JEJ VÝZVY

team“... Laici sa skôr po osobných linkách dostanú k manželstvám, rodinám a ľuďom v kríze či v zdravotných ťažkostiach a vedú operatívnejšie zasiahnuť. Rovnako lepšie zvládnu a rozložia si potrebné povinnosti pri organizácii liturgických aj farských aktivít, ekonomiky, technických aj stavebných vecí či opráv. Je ich viac a potrebujú len dobré vedenie a vzťah s kňazom. V tomto smere existuje stále tichá nedôvera voči ženám, hoci sú prirodzene nábožnejšie, citlivejšie, ochotnejšie slúžiť. Aj v pastorácii sa úlohy mužov a žien majú dopĺňať a byť si svojimi rozličnými darmi vzájomnou pomocou pre dobro iných.“ (slovoplus.sk)

Veru, pastorácia dnes nechce tichú činnosť za zatvorenými dverami, utvrdzovanie istého počtu ľudí, že žijú podľa pravidiel a to stačí. Chce, aby sme vyšli von - za dvere. Vyžaduje si **osobný kontakt, pectivé vnímanie každého člena farnosti ako jednotlivca** s jeho konkrétnymi darmi, radosťami aj bolesťami. Dnes nemôžeme byť vlašní! Nech nám je príkladom sám **Ježiš, ktorý budoval vzťahy osobnými rozhovormi kdekoľvek**. Určite poznáme evanjelium o jednej ovci mimo ovčieho stáda, no každý z nás vie a vidí, že realita je v súčasnosti dramaticky iná, tých oviec je mnoho. Je potrebný osobný vklad dnešných kresťanov, náš čas i klopanie na dvere sociálne vylúčených, „čudných“, neprijatých, sklamaných, rozvedených...

Výziev v pastorácii je veľmi veľa. Zamyslime sa v tichu nad naším miestom v nej... Ktoré miesto mi ukazuje Boh? Kde mám byť a pôsobiť? Ako môžem byť nápomocný svojmu kňazovi vo farnosti?

Pápež František nám pripomína, že „potreba oceniť laikov nezávisí

od nejakej teologickej novoty“, ale vychádza zo „správnej vízie Cirkvi“, teda „Cirkvi ako Božieho ľudu, ktorého sú laici plnohodnotnou súčasťou spolu s vysvätenými služobníkmi“... Pápež nás vyzýva, aby sme uznali, že „laik nie je neveriaci, ale pokrstení“, a je vhodnejší pre neho výraz „učeník, brat“, ako sa v Novom zákone používal pre všetkých, „veriacich laikov aj vysvätených služobníkov“... „Pápež zdôraznil, že celý Boží ľud je zjednotený jedinou vierou, nie je to „ani populizmus, ani elitárstvo, ale svätý veriaci Boží ľud“, ktorý je „oživovaný tým istým posväcujúcim Duchom a zameraný na to isté poslanie ohlasovať milosrdnú lásku Boha Otca“. Tento posledný aspekt, jednota v poslaní, je rozhodujúci.

Synodalita nachádza svoj zdroj a konečný **cieľ v misii**: rodí sa z misie a je orientovaná na misiu. Zdieľanie poslanca totiž zblízuje pastierov a laikov, vytvára spoločenstvo úmyslov, prejavuje komplementárnosť rôznych chariziem, a preto vo všetkých vzbudzuje túžbu kráčať spoločne.

Nechýbajú príklady, počnúc Kristom, končiac svätým Pavlom a opäť „veľkými okamihmi misijného impulzu v Cirkvi“. Vidíme to u samotného Ježiša, ktorý sa od začiatku obklopil skupinou učeníkov, mužov a žien, a prežíval s nimi svoju verejnú službu. A keď poslal Dvanástich, aby ohlasovali Božie kráľovstvo, poslal ich „po dvoch“. To isté vidíme u svätého Pavla, ktorý vždy evanjelizoval spolu so spolupracovníkmi, vrátane laikov a manželských párov. Nie sám. A tak to bolo aj vo chvíľach veľkej obnovy a misijného rozmachu v dejinách Cirkvi: pastieri a veriaci laici spolu. **Nie izolovaní jednotlivci, ale ľud, ktorý evanjelizuje! Svätý Boží ľud.** (www.vaticannews.va)

Zdroje: <https://www.encyklopedia.sk/encyklopedia/index.php?pojem=Pastor%C3%A1cia>, https://kapitula.sk/wp-content/uploads/2022/01/STANOVY-FARSKEJ-PASTORACNEJ-RADY_2010.pdf, <https://www.slovoplus.sk/co-chyba-pastoracii-na-slovensku>, <https://www.vaticannews.va/sk/papez/news/2023-02/papez-frantisek-veriaci-laici-nie-su-v-cirkvi-len-hostami.html>

STRAVUJE MA HORLIVOSŤ ZA TVOJ DOM (Jn 2, 17)

KAPLNKA V SCHULERLOCHU

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Foto: Mária Hollaarová.

V nedeľu 16. júla 2023 veriaci zo Spišskej Novej Vsi a okolia opäť putovali ku kaplnke Panny Márie Karmelskej v Schulerlochu. Niektorí možno poznajú históriu jej vzniku, niektorí si dokonca ešte pamätajú prvé púte na toto milostivé miesto. Pre tých, ktorí chcú vedieť viac, prinášame autentický text Štefana Kuruca, ako ho zaznačil v dokumente HISTORIA DOMUS Rímskokatolícka farnosť Spišská Nová Ves od skončenia druhej svetovej vojny po pád komunizmu (1945 - 1989).

Kaplnka Preblahoslavenej Panny Márie Karmelskej (Škapuliarskej) v Schulerlochu.

V roku 1934 rodina školníka z drevárskej školy z vďačnosti za poskytnutú pomoc vo vzývaní Panny Márie Škapuliarskej, umiestnila v lesíku v Šulerlochu jej obraz. Tam sa s nimi začali modlievať aj ich najbližší susedia a iní.

Nábožný farník Ján Molčan so svojou manželkou z vďačnosti za poskytnutú pomoc a ochranu a iné milosti, nechal v roku 1939 nad prameňom postaviť murovanú kaplnku. Zhotovil ju Michal Fraňo so svojimi spolupracovníkmi. Sem chodili

aj počas veľmi ťažkých a nebezpečných dní počas druhej svetovej vojny. Počet veriacich sa zvyšoval, najmä od jari do jesene. Duchovnú oporu a porozumenie vtedajší "pútnici" nachádzali vo veľmi nábožnom a horlivom spišskonovoveskom kaplánovi Štefanovi Košťalovi, ktorý vo farnosti začal účinkovať v roku 1942.

Zaiste vrúcne modlitby, duchovné obety, city vďačnosti za ochranu počas druhej svetovej vojny, ale aj prozreteľné rozhodnutie pápeža Pia XII. zasvätiť celý svet Nepoškvrnenému srdcu Panny Márie, ktoré si žiadala v roku 1917 vo Fatime, da-

li podnet, aby sa tu postavil kostol. Projektovú prípravu, povolenie Biskupského úradu v Spišskej Kapitule, stavebné povolenie za farský úrad vybavoval ThDr. Štefan Košťal. Celú stavbu financoval pán Ján Molčan. Výstavba dreveného kostolíka bola dokončená v roku 1947 a posvätil ho J. Ex. Mons. Ján Vojtaššák. Odvtedy počas celého obdobia totalitného režimu, okolo sviatku Škapuliarskej Panny Márie konala sa tu odpustová slávnosť. Spočiatku do roku 1950 s púťou z mesta a okolitých farností. Keď boli vydané proticirkevné zákony, mohla byť len odpustová svätá omša, k čomu bol potrebný súhlas okresného cirkevného tajomníka. V čase odpustu neraz bola odpútačiacia akcia vo forme spišského trhu. Ateizácia spoločnosti niekoľkokrát zasiahla aj objekt kostolíka, pokusmi o vlámanie alebo iné poškodenie.

Keď v 50. rokoch začal sústredený pohon na kňazov, mnohí z miestnych alebo okolitých kňazov našli dočasný úkryt na tomto mieste.

Kaplnku v Schulerlochu navštevujeme radi nielen v čase odpustu, ale zjídeme tam aj počas roka, pobudneme v tichu, načerpáme silu. Nezabúdajme, že je to miesto modlitby, ale aj naše regionálne miesto odporu proti komunistickej totalite.



Kaplnka v Schulerlochu. Foto: Pavol Hvizdoš.

OÁZOVÉ REKOLEKCIE – OÁZA POKOJA

KATARÍNA PACÁKOVÁ

Foto: Katarína Pacáková.

Počas školského roka toho máme veľa - škola, stretká, povinnosti... no aj my, mladí, sa občas potrebujeme **zastaviť** a uvedomiť si, čo všetko nám dáva Ježiš. Útekem z tejto "púšte" bol pre nás v auguste druhý stupeň Oázy nového života v Terchovej.

Oázové rekolekcie 2° ponúkajú mladému človeku rozjímavý pohľad na knihu Exodus a liturgiu vo svetle Druhého vatikánskeho koncilu. Na túto cestu sa nás vydalo spolu 27 účastníkov a 5 animátorov pod vedením dp. Antona Durčáka ako moderátora oázy a zároveň slúžiaceho kňaza.

Každý deň sme sa stretávali pri rozjímaní nad **knihou Exodus** a skúmali sme tajomstvo vyslobodenia Izraelského národa z Egypta a prechod do Zaslúbenej zeme. Nechýbalo slávenie liturgie, vzdelávanie sa na Liturgickej škole (kde sme si prešli Všeobecné smernice Rímskeho misála) a modlitba. Silu sme nachádzali v osobnom stretnutí v modlitbe v Stánku stretnutia a v spoločnej modlitbe. Každý deň sme mali možnosť stráviť v tichu 90 minút v samote alebo vo dvojici a spoločne sa zdieľať a modliť s Božím slovom. Počas prednášok sme objavovali tajomstvo svojho osobného exodu a prekonávania našich osobných otroctiev s pomocou nového Mojžiša – Ježiša.

Vrcholmi oázy boli pre nás obnova krstných sľubov, slávenie Sederu (večere, ktorú slávil židovský národ v predvečer odchodu z Egypta) a nočné putovanie spojené s Bohoslužbou slova Veľkonočnej vigílie a svätou omšou na úsvite na kopci pri križi.

Programom nás viedli tajomstvá radostného, bolestného a slávnostného ruženca, cez ne sme objavovali hĺbku dejín spásy. Vzorom na ceste k Novému životu nám bol a je Kristus, ktorý neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale slúžiť (porov. Mt 20, 28) a Nepoškvrnená Panna Mária, ktorá celým svojím životom ukazuje na svojho Syna a plnenie Božej vôle. Počas dvoch týždňov sme zažili **silu spoločenstva**, krásu prírody a hlavne Boží dotyk.



Oáza.

A ČO HOVORIA NA OÁZU NAŠI OÁZISTI?

„Oáza bola pre mňa miestom, kde som sa naučila ako sa zbaviť otroctiev v mojom živote. Bola časom odpustenia a prijatia, časom bližšieho poznania Boha aj cez druhých ľudí.“ (Noemi)

„Znovu som si uvedomila, že nič ma nenaplní tak, ako čas strávený s Bohom. Boli to najlepšie dva týždne môjho leta.“ (Mária)

„Oáza je pre mňa čas nasmerovania, ktorý mi pomáha opäť sa dostať blízko k Bohu. Bol to pre mňa čas, v ktorom ma opäť Ježiš našiel v najhlbších častiach môjho života.“ (Daniel)

„Oáza bola pre mňa miestom pokoja a radosti. Boh mi pretváral srdce a ukázal mi ako mu lepšie dôverovať.“ (Anna)

„Na oáze, ale aj po nej som cítila vnútorné stíšenie, lásku Boha, väčší pokoj a spoločenstvo, o ktoré sa dá oprieť. Veľmi mi pomohla v duchovnom raste. Moja viera je na tom omnoho lepšie.“ (Veronika)

„Oáza bola pre mňa - ako sa uraví - naozaj oázou pokoja. Načerpať sily, "nabrať vody" a ídeme znova na púšť... Každému z nás toto odtrhnutie od reality dobre padlo a bol to veru požehnaný čas.“ (Renátka)

TAKMER STOROČIE APOŠTOLÁTU KONGREGÁCIE SESTIER BOŽSKÉHO VYKUPITEĽA VO FARNOSTI

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Foto: Mária Hollaarová.

V našej farnosti dlhé roky pôsobí Kongregácia sestier Božského Vykupiteľa. Sestry sú aktívne v mnohých odvetviach a aby sme ich dôkladnejšie spoznali, rozhodli sme sa pre našich čitateľov zmapovať ich činnosť. Na naše otázky nám odpovedali viaceré sestry, za čo im vyjadrujeme Pán Boh zaplatí!



MH: Kongregácia sestier Božského Vykupiteľa pôsobí v Spišskej Novej Vsi už mnoho rokov. Viete presne, kedy prišli sestry do našej farnosti a koľko ich v začiatkoch bolo?

Sestra Dária: Dňa 16. augusta 1927 prišli do Spišskej Novej Vsi prvé sestry. Spoločenstvo tvorili: sr. M. Oktávia Majzonová – odborná učiteľka a zároveň predstavená komunity, sr. M. Hildeberta Juhászová – učiteľka, sr. M. Alfonza Šilhárová – ošetrovateľka a sr. M. Alojzia Šilhaviková – kuchárka.

MH: S akým poslaním prišli sestry do našej farnosti? Prečo si vybrali práve Spišskú Novú Ves?

Sestra Dária: Sestry prišli na pozvanie vtedajšieho farára opáta Františka Roľného, ktorý potreboval učiteľky pre rímsko-katolícku meštiansku školu. Neskôr sestry učili aj na ľudovej škole. V roku 1939 založili rehoľné dievčenské gymnázium a pri ňom zriadili aj dievčenský internát. Po určitom čase získali dovoľenie na otvorenie jednoročnej a neskôr aj dvojročnej obchodnej školy. Okrem vyučovania mládeže sa sestry venovali ošetrovaniu chorých a osamelých ľudí v ich domácnostiach.

Úspešný apoštolát sestier zasiahli udalosti 2. svetovej vojny a neskôr násilná internácia rehoľníkov. V období od 18. októbra do 27. novembra 1951 boli sestry zo Spišskej Novej Vsi postupne odvezené do továrni v západných Čechách alebo zdravotne slabšie, choré a prestarlé sestry do sústreďovacích kláštorov na Slovensku. Rehoľné budovy boli poštátnené.

Do Spišskej Novej Vsi sa sestry znovu vrátili po „nežnej revolúcii“ dňa 12. septembra 1990. Na základe reštitučného zákona 338/1991 nám bola vrátená budova kláštora v Spišskej Novej Vsi, žiaľ, už bez veľkej záhrady, na ktorej boli po poštátnení postavené paneláky. Počas opravy kláštora sestry bývali v troch prenajatých družstevných bytoch a pracovali v katechéze. Dňa 20. novembra 1993 posvätil Mons. Andrej Imrich, spišský pomocný biskup, zrekonštruovanú časť domu, ktorý sa znovu stal sídlom provincie.

MH: Rehoľné sestry nežijú uzavreté v kláštore, ale denne chodia do zamestnania. Aké profesie vykonávajú v našom meste?

Sestra Gemma: V súčasnosti našu komunitu v SNV tvorí 18 sestier,

pričom sme vekovo aj profesijne veľmi rôznorodo zložená komunita.

Osobitosťou je, že v tomto dome je aj sídlo Slovenskej provincie sestier, teda tu býva a má svoj úrad provinciálna predstavená (ktorej sú zverené všetky sestry SDR na Slovensku), jej ekonómka a sekretárka. Tieto sestry svoju pracovnú činnosť vykonávajú priamo v dome. Ďalšie sestry pracujú ako učiteľky v školách – na Základnej škole sv. Cyrila a Metoda a na Spojenej škole sv. Maximiliána Kolbeho v Spišskej Novej Vsi a jedna sestra ako katechétka na stredných školách. Ďalšie sestry pracujú v ALŽBETKA, n. o. (ktorú vám bližšie charakterizujeme v poslednej otázke). Tu sestry zastupujú úlohy ako riaditeľka neziskovej organizácie, riaditeľka Súkromnej materskej školy (SMŠ), ekonómka, práca v administratíve a tri sestry ako vychovávateľky v Centre pre deti a rodiny. Jedna sestra v SMŠ učí deti angličtinu ako dobrovoľníčka.

Sestry dôchodkyne zas vkladajú svoje sily do služby na vrátnici, v záhrade, kaplnke, tiež do starostlivosti o niektoré liturgické predmety vo farnosti.

Sú to však všetko úlohy, ktoré môže vykonávať ktokoľvek vo svete. My ako rehoľné sestry máme eš-



Kongregácia sestier Božského Vykupiteľa.

te jednu "profesiu", ktorá stojí nad tou pracovnou a ktorá z nás robí to, čím sme: svojim životom, modlitbou a obetou vyprosovať potrebné milosti pre našu farnosť, ľudí, s ktorými sa stretávame a tým, ktorí to potrebujú. Jednoducho, v tichosti stať pred Bohom a prinášať mu duše, ktoré sú nám nejakým spôsobom zverené.

MH: Vo farských oznamoch nás sestry často pozývajú na rôzne aktivity. O aké aktivity sa jedná?

Sestra Maximiliána: Pravidelne pozývame na stretnutia členky duchovnej rodiny, alebo ináč **Laické členky Sestier Božského Vykupiteľa** (SDR). Umožňujeme laickým veriacim mať účasť na duchovných dobrách a bohatstve našej kongregácie. Laické členky skladajú tzv. prísľuby, ktorými prehlbujú svoje krstné zasvätenie. Snažia sa vo svojom vlastnom prostredí žiť charizmu bl. Matky Alfonzy Márie – byť v službe Bohu a bližným a pritom duchovne čerpať zo spirituality SDR. Členky sa

stretávajú raz mesačne v kláštore sestier – zvyčajne druhú sobotu v mesiaci. Na týchto stretnutiach sa duchovne povzbudzujú, zdieľajú sa s tým, čo prežívajú, spoločne sa modlíme za potreby Cirkvi a farnosti, plánujú, prejavia spolupatričnosť členkám, ktoré pre chorobu alebo z iných dôvodov sa stretnutia nemôžu zúčastniť. Snažia sa vytvárať ducha spoločenstva. Okrem toho raz ročne pre nich organizujeme duchovné cvičenia – najčastejšie v Exercičnom dome v Smižanoch, kde sa pod vedením prizvaného kňaza snažíme prehĺbiť duchovný život. Radi sa zúčastňujú väčších stretnutí na celoslovenskom stretnutí s ďalšími laickými členkami a sestrami SDR.

V tomto roku počas pôstneho obdobia v našom spoločenstve vzišla myšlienka ponúknuť veriacim našej farnosti **stretávanie sa pri Sv. Písme**. Stretnutia sú sporadické – raz mesačne. Je to ponuka pre všetky vekové kategórie od detí, cez študentov, dospelých až po dôchodcov.

Sestry sa pripájajú k aktivite vo farnosti s názvom **9 mesiacov za život**. Ide o modlitbovú prítomnosť na miestach kde sa zápasí o ľudský život. Modlia sa každý piatok od 25. marca do 25. decembra po ranej sv. omši o 6.45 h pred ordináciou MUDr. Okalyho za ochranu života od počatia po prirodzenú smrť. Táto prítomnosť vyvoláva mnohé otázky a chce byť povzbudením všetkým, ktorí sú za ochranu počatého života.

Okrem toho ponúkame priestory nášho kláštora aj pre iné spoločenstvá v našom meste: napríklad sa u nás pravidelne stretáva skupinka na „Modlitbu matiek“ a „spoločenstvo rodín“.

Naše ďalšie služby vo farnosti sú lektorovanie, pomoc v sakristiách, vyluhovanie sv. prijímania.

MH: Komunita sestier je aktívna aj v online priestore. Máte facebookovú stránku? Aký je účel tejto stránky?

Sestra Chiara Áno, v online priestore spravujeme niekoľko we-

bových stránok. Prioritne ide o doménu www.sdr.sk, kde sa môžu ľudia dozvedieť všetky potrebné informácie o našej kongregácii ako aj o aktuálnych podujatiach, ktoré robíme. Rovnako je možné na stránke vyplniť formulár s modlitbovým úmyslom, ktorý potom predkladáme Pánovi počas modlitieb v našej komunite. Čo sa týka sociálnych sietí, spravujeme stránky na Facebooku i Instagrame. Obe sa snažia priblížiť aktuálnu ponuku podujatí a príležitostne i momenty z každodenného života sestier. Stránka www.facebook.sk/vykupitelky je špecifická tým, že ponúka **každú nedeľu o 17.30 h priamy prenos modlitby vešpier** z našej kaplnky v Spišskej Novej Vsi.

MH: Vo farnosti vnímame prítomnosť detí, ktoré privádzate na sväté omše. Chlapci radi slúžia pri oltári ako miništranti. Dievčatá sedia spolu, zapájajú sa do slávenia svätej omše. Priblížte nám inštitúciu, v ktorej sú deti umiestnené.

Sestra Mechtilda: Naša kongregácia zriadila neziskovú organizáciu ALŽBETKA, n. o., aby sme ako sestry mohli pomáhať tým, ktorí to potrebujú. Dnes nemožno „zbierať deti ulice“, či starých, chorých a venovať sa im spontánne ako kedysi. Aj pri pomoci tým najslabším je potrebné dodržať súčasnú legislatívu. Preto sestry založili organizáciu ALŽBETKA, n. o., ktorá má dnes viacero organizačných zložiek.

Krízové stredisko bolo zriadené ešte v roku 2006 ako odpoveď na potreby doby a regiónu. Odvtedy sa v Spišskej Novej Vsi venujeme aj deťom, ktoré sa ocitli v zložitej životnej situácii... Doteraz sme mali umiestnených u nás 470 detí. Tieto deti sú nám pridelené vždy súdnym rozhodnutím v zmysle zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kurate-

le. Zákon sa priebežne novelizoval a dnes tu ide o tzv. **Centrum pre deti a rodiny (CDR)**. Tu splňame úlohy aj bývalého krízového strediska a sme aj detským domovom – podľa situácie jednotlivých detí.

Naše CDR má pre svoje pôsobenie riadne udelenú akreditáciu ministerstvom. Máme dve skupiny detí, v obidvoch po 10 detí. Starostlivosť deťom poskytuje odborný tím: sociálna pracovníčka a psychológ CDR a na samotných skupinách sú to vychovávateľky, nechýba aj administratívne a hospodárske zabezpečenie. Väčšina našich zamestnancov sú laici. Spolupráca v rámci tímu sestier a laikov je veľmi dobrá a všetkým nám ide v prvom rade o dobro každého zvereného dieťaťa.

Poslaním CDR je poskytnúť dieťaťu všestrannú starostlivosť, výchovu a zabezpečiť všetky jeho potreby. Snažíme sa nahradiť deťom prirodzené rodinné zázemie, denne sa s nimi učíme a chystáme do školy, pripravujú si spolu stravu, zvykajú si pracovať, môžu sa hrať, športovať, navštevovať obľúbené krúžky a aktivity. Staráme sa o všetky potreby detí - zdravotné, telesné, duševné, duchovné, výchovné a o ich celkový osobnostný rast.

V našom súkromnom CDR sú deti vedené a formované aj v kresťanskom duchu a morálke, keďže tieto hodnoty veľmi napomáhajú pozitívnemu rozvoju osobnosti. Medzi potreby dieťaťa patrí aj spirituálna potreba a duchovný rozmer. Deti určite vidia náš osobný životný štýl a príklad. Vieru a duchovné hodnoty, ktoré my veríme a žijeme však nechceme nikomu „nariadiť“, ani ho k tomu nútiť. Preto k tejto otázke pristupujeme s veľkým rešpektom a rozlišovaním. Biologickí rodičia detí sú informovaní o tom, aký Program má naše CDR a aké hodnoty ponúkame deťom. Plne rešpektujeme rozhodnutie rodičov aj detí. Nateraz sme sa nestretli s odmietavým či záporným postojom,

preto deti privádzame aj na sväté omše, aktivity farského spoločenstva a pod., nie však donucovacou formou. Je to súčasť výchovy detí v širšom kontexte. Ak chlapci miništrujú v kostole, pre nich to nie je povinnosť, skôr ich iniciatíva a túžba. Niektoré dievčatá chodia do spevokolu Svetlušky, no nie všetky, len tie, ktoré chcú. Takto navštevujú viacero krúžkov a aktivít, čím hľadáme rôzne formy toho, čo deťom pomáha „hojiť ich rany“ a rozvíjať to, čo je v nich dobré.

Pokiaľ ide o prijatie kresťanských sviatostí, tu je pre dieťa potrebný písomný súhlas biologického rodiča a tiež osobný záujem a túžba dieťaťa o prijatie sviatosti. Ak sa stáva, že rodičia nesúhlasia, prijímame to s rešpektom. Ak súhlas rodičov máme, dieťa sa dôsledne pripravuje na prijatie sviatosti, no aj ono samo musí prejavovať záujem a túžbu. Niektoré deti teda sú pokrstené a pristupujú k sviatostiam, iné sa pripravujú a ďalšie sa práve v tomto období dožadujú toho, že chcú ísť na krst a prvé sv. prijímanie. V tomto období máme 5 detí, ktoré by mali byť čoskoro prijaté do Cirkvi po ich túžbe, čakaní a dlhšej príprave. Ďalšie deti sa radi a aktívne zúčastňujú na bohoslužbách, aj keď pokrstené nie sú.

Verím, že s celým naším kolektívom sa snažíme dávať deťom pociťiť skutočný záujem o nich a úprimnú lásku, čo pre svoj rozvoj najviac potrebujú. Dúfam, že to, čo u nás v CDR zažívajú, im v budúcnosti pomôže byť dobrými ľuďmi a budú tými, ktorí pomôžu ďalším okúsiť, akú cenu a hodnotu má každý človek v očiach Božích... Nech je všetko, čo robíme, na slávu Božiu a pre záchranu nesmrteľných duší.

Činnosť sestier kongregácie Božského Vykupiteľa je bohatá, prináša v našej farnosti ovocie a Božie požehnanie. Bohu vďaka!

NOVINKY Z CIRKEVNÉHO GYMNÁZIA ŠTEFANA MIŠÍKA

Školský rok začal slávnostným Veni sancte vo Farskom kostole. Bol krásne vyprosovať si dary Ducha Svätého v spoločenstve kolegov učiteľov a starých či nových spolužiakov. Potom sme sa už zhromaždili v aule gymnázia a pani riaditeľka povzbudivými slovami začala nový školský rok.

Ešte v prvom septembrovom týždni sme absolvovali **dva dni zážitkového vyučovania**, tentoraz si študenti mohli vybrať medzi prírodovedne a humanitne zameranými exkurziami. Prvá skupina navštívila Krásnohorskú jaskyňu s nádhernou kvapľovou výzdobou, múzeum baníctva v Smolníku, banskú štôľňu a náučný chodník Rotenberg. Počas druhého dňa zavítali do Hniezdného do Nestville parku, kde sa z chemického hľadiska oboznámili s výrobou destilátov. Druhá skupina absolvovala literárno-dejepisnú exkurziu. Prvý deň sa vydala smerom na západ do Liptovského Mikuláša, kde navštívili Múzeum Janka Kráľa, Galériu Kolomana Sokola s výstavou

malieb Ester Šimerovej Martinčekovej, či židovskú synagógu - krásnu, ale opustenú. Zašli aj do Závažnej Poruby, rodiska veľikána našej poézie Milana Rúfusa. Druhý deň smerovala ich cesta na východ do šarišskej metropoly Prešova, kde ich ohromili staré Solivary, múzeum o dobýjaní soli v minulosti. Potom v meste navštívili krásne vyzdobenú synagógu, židovské múzeum a pamätník holokaustu a gréckokatolícky katedrálly chrám sv. Jána Krstiteľa, kde sa nachádza replika Turínskeho plátna.

Naši prváci absolvovali aj svoje prvé **duchovné cvičenia**, boli to zároveň teambuildingové dni, keď ich náš pán kaplán Adam Konkoľ uvádzal do stredoškolského duchovného života v centre v Podolínci.

V októbri nás čaká návšteva nádherného poľského kráľovského mesta **Krakov**, kde chceme kráčať po stopách sv. Jána Pavla II.

Tešíme sa, že už druhý rok funguje u nás na škole tzv. **mentorinový program**, keď sa triedne učitelky



Zážitkové vyučovanie na CGŠM.
Foto: Archív školy.

venujú svojim študentom individuálne a pomáhajú im riešiť prípadné problémy.

Takisto sa opätovne rozbiehajú programy **DofE a Akadémie veľkých diel**.

Veríme, že nás čaká bohatý školský rok, nielen na vedomosti, ale aj na duchovné a spoločenské zážitky.

Jana Marcincinová

NOVINKY ZO ZŠ SV. CYRILA A METODA



Naši prváci. Foto: Archív školy.

Dňa 4. septembra 2023 vo Farskom kostole o 8.15 h zaznelo slávnostné Veni Sancte Spiritus. Zhromaždili sa tu žiaci, učители i rodičia cirkevných škôl nášho mesta, aby si vyprosovali dary Ducha Svätého do nového školského roka. S Božím požehnaním sme sa presunuli do areálu našej školy, kde pani riaditeľka Mgr. S. Michlíková všetkým privítala a slávnostným príhovorom povzbudila. V školskej rodine sme privítali nadšených prvákov, nových kolegov a teší nás, že sme sa počtom rozšírili o jednu triedu. Veríme, že tento rok bude pre nás úspešný a požehnaný. Ďakujeme všetkým, ktorí nás sprevádzajú svojimi modlitbami, či akoukoľvek pomocou a podporou.

Monika Dobrovská

BODKA ZA PRÁZDNINAMI



Svätá omša. Foto: Peter Marhefka.



Otvorenie na školskom dvore. Foto: Peter Marhefka.

ODPUSTOVÁ SLÁVNOSŤ



Počas odpustovej svätej omše. Foto: Peter Dobrovský.



Mons. prof. ThDr. Jozef Jarab, PhD. Foto: Peter Dobrovský.

eRko TÁBOR



Foto: Rút Kovalčíková.



Foto: Rút Kovalčíková.

SKAUTSKÝ TÁBOR TROCH ODDIELOV



Účastníci tábora. Foto: Mária Dirgová.



S deťmi z Alžbetky. Foto: Mária Dirgová.

FARSKÁ PŮŤ DO MEDŽUGORIA



Spíšskonovoveskí pútnici v Medžugorí. Foto: Peter Marhefka.



Križevac v Medžugorí. Foto: Peter Marhefka.

Víkendovka animátorov eRka



Animátori. Foto: Rút Kovalčíková.

Blahorečenie rodiny Ulmorcov



Farskí pútnici - Blahorečenie rodiny Ulmorcov.
Foto: Marek Jamrich.

PREBIEHA PRVÁ ETAPA REKONŠTRUKCIE FARSKEJ BUDOVY

V júni 2023 začali práce na rekonštrukcii farskej budovy. Obsahom dohodnutých prác je sanácia zavlhnutého muriva, oprava fasády, komínov, štítového muriva, historického krovu s výmenou strešnej krytiny. Po demontáži azbestovej krytiny bol zistený väčší rozsah poškodenia krovu, ako sa pôvodne predpokladalo na základe statického posudku a dendrologického prieskumu. To čiastočne predĺžilo práce. Navyše prišli daždivé dni, ktoré znemožnili práce a dvom našim kaplánom spôsobili i menšiu povodeň v byte.

Napriek tomu sa práce posúvajú do finálnej fázy. Dokončujú sa posledné práce na oprave krovu, jeho statické zafixovanie pomocou železnej konštrukcie, výmurovka štítového muriva a posledné štukatérske práce na fasáde. So zamestnancami Krajského pamiatkového úradu konzultujeme farebnosť náteru fasády.

Mnohé práce nie sú veľmi viditeľné, sú zdĺhavé, náročné, ale veľmi potrebné. Niekedy skúšajú i našu trpezlivosť. Dúfame, že finálna pokládka krytiny a náter fasády budú „estetickým“ pohladením pre oči tých, ktorí prechádzajú po našom krásnom spišskonovoveskom námestí.

Prosíme Pána nech ochraňuje všetkých pracujúcich na tomto diele, nech žehná ich rodiny a nech toto dielo slúži na Božiu slávu a posvätenie všetkých nás. Ustavične si pripomíname slová žalmu: „Ak Pán nestavia dom, márne sa namáhajú tí, čo ho stavajú!“ (Žalm 127)

Ján Záhradník, farár

SKAUTSKÝ TÁBOR TROCH ODDIELOV

Skauti 75. zboru Jána Vojaššáka v mesiaci júl 2023 usporiadali letný skautský tábor v Nižných Repašoch. Svoje sily spojili tri skautské oddiely - Mastňáci, Profesionálky, Chaosáci. Vĺčatám a skautom pripravili zaujímavý a dobrodružný

program. V auguste privítali v tábore deti z detského domova Alžbetka. Počas táborenia v prírode nezabúdali ani na potreby duše a pozvali pána farára - Jána Záhradníka, aby spolu slávil svätú omšu.

Mária Hollaarová

PŮJ KU KAPLNKE SV. ANNY



V nedeľu 30. júla 2023 sme pri Kaplnke sv. Anny slávil odpustovú slávnosť ku cti sv. Joachima a Anny. Aj keď počasie veľmi neprialo, veriaci prišli prosiť o pomoc a ochranu patrónov starých rodičov - svätých Joachima a Annu.

Mária Hollaarová

Foto: Viera Kubovčíková

eRko TÁBOR

V dňoch 10. - 14. júla 2023 sa v obci Hermanovce uskutočnil farský eRko tábor pod názvom: „Aj ja! Aj ty!“ Pätnásť animátorov vytvorili pestrý program pre štyridsaťpäť detí. Každý deň sa deti zoznamovali s dobrými vlastnosťami a čnosťami svätých. Veľkým obohatením bola

prítomnosť pána kaplána Stanislava Lopatovského a jeho sväté omše, ktoré sa deťom veľmi páčili. Ďakujeme všetkým rodičom a sponzorom (zmrzlina Benátky, Mäso Spiš) za podporu a za všetky modlitby. Už teraz sa tešíme na ďalší ročník.

Rút Kovalčíková

ODPUSTOVÁ SLÁVNOSŤ V SCHULERLOCHU

Už pár dní pred odpustovou slávnosťou pripravovali dobrovoľníci našej farnosti priestory kaplnky Panny Márie Karmelskej na príchod pútnikov, za čo im patrí naša vďaka. 16. júla 2023 sa v Schulerlochu zišli veriaci v hojnom počte. Slávnostným kazateľom bol vdp. Peter Matis a pripomenul nám, aby sme nezabúdali čítať Božie slovo v našich domovoch, lebo sa k nemu môžeme vracieť v ťažkostiach aj v radoostiach. Hlavným celebrantom bol emeritný biskup Andrej Imrich. Hostom ďakujeme, že nám priniesli Božie slovo a Eucharistického Krista do Schulerlochu, miesta modlitby a odpočinku pre všetkých spišskonovovešťanov.

Mária Hollaarová



Foto: Pavol Hvizdoš.

ODPUSTOVÁ SLÁVNOSŤ FARNOSTI

V nedeľu 13. augusta 2023 sme slávil odpustovú slávnosť v našom farskom kostole Nanebovzatia Panny Márie. Celebrantom a kazateľom bol Mons. prof. ThDr. Jozef Jarab, PhD. bývalý rektor kňazského seminára a rektor KU v Ružomberku. V príhovore spomenul, že pre kresťana

je dôležitá pamäť a modlitba. Spomínal na svoje kňazské začiatky v našom meste, kedy za čias komunistickej totality v roku 1973 prijalo 3200 adeptov sviatosť birmovania. Vyprosujme otcovi Jarabovi zdravie a silu Ducha Svätého.

Mária Hollaarová

DEŇ SENIOROV

Príprava na odpustovú slávnosť Nanebovzatia Panny Márie sa v našej farnosti začala v stredu 9. augusta 2023 slávením svätej omše seniorov. Pán kaplán Marek Rambala v príhovore povzbudzoval veriacich k tichej modlitbe pred Pánom. Po svätej omši sa zišli naši seniori na agapé v pastoračnej miestnosti. Svoje stretnutie ukončili modlitbou Korunky k Božiemu milosrdenstvu pred Sviatosťou oltárnou vo Farskom kostole.

Mária Hollaarová



Recituje Anna Kubovčíková.

Foto: Mária Hollaarová.

VÍKENDOVKA ANIMÁTOROV ERKA

V dňoch 1. - 3. septembra 2023 sa mladí animátori eRka stretli na víkendovke, aby spoločne pripravili program stretiek pre deti počas školského roka, na ktoré pozývame všetky deti vo veku 6 až 12 rokov.

Stretnutia budú každú druhú sobotu od 10.00 - 12.00 h v pastoračnej miestnosti na fare. Tešíme sa na vás! Bližšie informácie v oznamoch a na farskej webovej stránke.

Rút Kovalčíková

V MÁRIINEJ ŠKOLE



V Máriinej škole počas modlitby.

Raz do mesiaca sa pri Kaplnke Panny Márie Karmelskej v Schulerloch stretáva približne dvadsiatka žien i mužov na podujatí s názvom V Máriinej škole. Pod vedením Dag-

mary Popreňákovéj v modlitbe rozjímavého ruženca prosia o pokoj a Božie požehnanie pre celý svet.

Text/foto: Viera Kubovčíková

FARSKÁ PŮŤ DO MEDŽUGORIA

V dňoch 13. až 20. augusta 2023 sa takmer 100 pútnikov zúčastnilo púte farnosti Spišská Nová Ves do Medžugoria. Sprevádzali nás kňazi Mária Brežňan, Stanislav Lopatovský a Marcel Macala.

V prvý deň sme po zastávke na chorvátskom pútnickom mieste Veprič a relaxe pri mori pricestovali vo večerných hodinách do Medžugoria. V utorok 15. augusta na sviatok Nanebovzatia Panny Márie sme sa zúčastnili aj na slovenskej svätej omši, kde bolo spolu takmer 800 pútnikov z rôznych farností Slovenska.

Nasledujúce dni zdobil bohatý duchovný program. Každodenným vrcholom bola večerná modlitba ruženca, svätá omša a adorácia. V piatok bola poklona krížu. Počas milostivých dní sme putovali na vrch Podbrdo, miesto prvého zjavenia Panny Márie, kde povedala: „Som Kráľovná pokoja.“ V ranných hodinách sme vyšli aj na vrch Križevac, pričom nás obohatila duchovne silná krížová cesta. V komunite Cenacolo nás svedectvami privítali dvaja Slováci. Vo francúzskej komunite blahoslavenstiev sme prežili modlitbu príhovoru. S otvorenými ústami sme si vypočuli príbeh Gorana, bývalého zlodēja a narkomana; s častým úsmevom sme reagovali na takmer neveriteľný príbeh Patricka z Kanady, ktorý zmenil svoj život peňazí a objavil pravú hodnotu života. Obaja svedčili o sile ruženca a vlastnom obrátení.

Na púti sme prehĺbili farské spoločenstvo a prežili duchovné naplnenie. Z dobrovoľných príspevkov pútnikov sme zakúpili menšiu monstranciu pre adorácie v kaplnke na fare, sochu Panny Márie a prispeli sme aj deťom v rámci medzinárodného charitatívneho hnutia Mary's Meals – jedlo a školná na jeden rok.

Peter Marhefka

FANATIZMUS A FUNDAMENTALIZMUS – DVE POKUŠENIA (NIELEN) PRE NÁS KREŠŤANOV

DANIEL LYSÝ

„Prijímanie Eucharistie do rúk je satanovo dielo.“

„Keď nebudeš chodiť do kostola, pôjdeš do pekla.“

„Veď ty počkaj, Pán Boh ťa potrestá.“

„Robme dobré skutky, lebo každý taký skutok je jeden schod do neba.“

„Pán Boh ťa nebude mať rád, keď sa budeš takto správať.“

Päť, na prvý pohľad trochu zvláštnych tvrdení, s ktorými sme sa vo svojom okolí už iste stretli. Nesú v sebe niečo, čo nás vyruší – alebo aspoň by malo. Tieto vety vytvárajú z Boha karikatúru. Vyznieva v nich buď ako neľútostný sudca a pomstiteľ alebo ako ten, koho lásku a priazeň si treba „zaslúžiť“.

Či už chceme alebo nie, každé náboženstvo, každá viera v sebe obsahuje riziko „prehánania“. To prehánanie vlastne súvisí s ľuďmi, ktorí v sebe pestujú sklon prílišnej horlivosti. Ak sa pre niečo nadchnú, dokážu zájsť do extrému a ich správanie začne pripomínať fanatizmus.

Fanatizmus a fundamentalizmus – dve tendencie správania sa, ktoré spolu úzko súvisia. Kým pojem **fanatizmus (prehnaná aktivita až na hranicu možností; úsilie, slepá viera v istý ideál)** je známy už pomerne dávno a môže sa prejavíť v rôznych oblastiach života (šport, práca, záľuby...), pojem **fundamentalizmus** až taký starý nie je a jeho zrod úzko súvisí s kresťanstvom.

Začiatkom 20. storočia sa dvaja americkí ropní magnáti, bratia Stuartovci, rozhodli vytvoriť obrovský knižný a distribučný projekt, ktorý nazvali: **Fundamenty – svedectvo o pravde**. Išlo v ňom o súbor takmer sto esejí, ktoré publikovali a šírili v USA a ostatných anglicky hovoriacich krajinách. Cieľom bolo reagovať na ideu modernej biblickej textovej kritiky, spochybňujúcej doslovnú interpretáciu mnohých príbehov a ideí Bible a vytvoriť akúsi kresťanskú

príručku, vysvetľujúcu „správne“ chápanie Bible. Následne v r. 1920 sa v istom americkom časopise po prvýkrát objavilo slovo fundamentalisti, kde ním boli označení tí, ktorí sa hlásili k týmto fundamentom.

V porovnaní s tým sa slová fundamentalizmus a fundamentalista v súčasnosti spájajú skôr s radikalizmom, slepou vierou či dodržiavaním istých zásad často bez kritického uvažovania. Tieto pomenovania sa tiež preniesli aj na príslušníkov iných náboženstiev (moslimov či hinduistov). **Význam slova fundamentalizmus** sa teda chápe ako ortodoxné pridržovanie sa viery, učenia, doslovné chápanie, výklad, vylučujúci akúkoľvek obraznosť či iný zmysel. Stáva sa často aj nám, že my, veriaci, sa dokážeme hádať o slovách i čiarkach v Písme a, obrazne povedané, mlátíme sa Bibliou navzájom po hlave. Presne tak vyzerá novodobý fundamentalizmus. Liekom a prevenciou pred ním je poznávanie a vyznávanie pravého učenia Cirkvi. **Je veľmi dôležité čítať nielen duchovnú literatúru a spisy (často sú zverejnené iba na internete) tzv. „mystikov“, ale aj cirkevné dokumenty a učenie pápežov.** Vyhneme sa tak mnohým omylom a často nepravdej náboženskej učte.

Fanatizmus predstavuje čosi odlišné. Jeho dôsledky môžeme vidieť najmä pri totalitných režimoch (nacizmus, fašizmus, komunizmus,...), v kulte diktátorov (Severná Kórea,...) a spolu s fundamentalizmom sa často dopĺňajú vo sfére ná-

boženstiev. Ich prítomnosť je typická pre mnohé sekty (nemusia to byť iba kresťanské) avšak nielen pre ne. Sektárske správanie môžeme mať aj keď patríme do Cirkvi. Fanatickosť v náboženstve je presný opak známej teologickej zásady, že **milosť predpokladá prirodzenosť**. Fanatickosť by sme tak mohli prirovnať k „vyšperkovanej“ streche bez podlahy a oporných múrov. Tam, kde chýba zdravý základ, ťažko sa buduje niečo stabilné.

Charakteristickými znakmi fanatizmu v náboženskom prežívaní sú napr.:

- **vlastná výlučnosť** – zmysľanie typu: my máme pravdu; mali by sa učiť od nás; mali by byť ako my; mali by robiť veci ako my; mali by sa modliť ako my,...
- **absolutizovanie** – my sme tí praví; tamtí sú liberáli a pôjdu do zatraťenia; Pán Boh už chce trestať tento svet, ale Panna Mária mu ešte zadržava ruku;
- **bezpodmienečná poslušnosť vodcovi** – oddanosť a bezmyšlienkové prijímanie učenia alebo názorov vodcu či autority, i keď môže ísť len o pomyselnú autoritu – napr. vymyslený vizionár, mystik; údajné slová svätcov, pričom môže ísť o podvrh; kňaz s výrazom zbožnosti, avšak neposlušný svojim nadriadeným alebo učeniu Cirkvi;
- **výrazná emocionalita** – výbuchy prevažne negatívnych emócií pri výmene názorov, na druhej strane prehnaná „sladkastá“ náboženská sentimentalita;

• **prehnané čierno-biele vide-
nie sveta s tendenciou vidieť zlo
a hriech všade navôkol** – názory
typu: prijímanie Eucharistie na ru-
ku je od diabla; dnešná podoba litur-
gie je falošná, pravá je len tridentská;
keď budem počúvať svetskú hud-
bu, určite prídem do pokušenia; celý
svet je skazený; tu už nič nepomôže,
iba modlitba (ako keby neexistovala
evanjelizácia a svedectvo vlastného
života) – **tento aspekt vedie k nega-
tizmu, frustrácii a vlastnej izo-
lácii, čo je opak vnášania evanje-
lia ako radostnej zvesti do tohto
sveta;**

• **vynášanie vlastných súdov,
prílišné posudzovanie** – súvisí
s prvým bodom - títo pôjdu do ne-
ba – tamtí pôjdu do pekla; oni sú zlí,
bezbožní; my sme pokornejší; naša
úcta je tá opravdivá;

• **neústupčivosť, nezlomné pre-
svedčenie o svojej pravde, nepri-
pustenie vlastného omylu;**

• **kladenie dôrazu na banál-
nych, sekundárnych princípoch**
– napr. pripisovanie až magickej si-
ly istým druhom či formám modlit-
tieb, relikviám, medailónom, či svä-
teninám – zabúda sa tu na priority
praktizovania viery ako každodenné-
ho osobného vzťahu Bohom, na-
čúvaním jeho hlasu a hľadaním
JEHO vôle a uchýľuje sa tu iba k for-
malizmu a sekundárnym prejavom
zbožnosti;

• **zákonníctvo** - extrémny dôraz na
dodržiavanie pravidiel, zveličova-
nie potreby vlastného úsilia (často
na úkor Božej milosti) – prílišné zvy-
razňovanie ľudskej angažovanosti,
asketizmu, budovanie vlastného ob-
razu „svätosti“ - zabúda sa na to, že
všetko je Boží dar a milosť a všetko,
čo máme alebo čo môžeme dosiah-
nuť, je v prvom rade závislé na Božej
prozreteľnosti.

**Zákonníctvo – musíš, nesmieš, daj
si pozor!**

Práve tento posledný znak si tu
možno zaslúži väčšiu pozornosť. Je
dôležité vedieť, že **Ježiš nikdy ne-
mal žiaden ostrý konflikt s verej-
nými hriechnikmi.** Naopak, časté

hádky mal práve s najnábožnejší-
mi ľuďmi vtedajšieho Izraela – fa-
rizejmi, zákonníkmi a kňazmi. Bo-
li to tí, ktorým nestačili príkazy od
Mojžiša. Potrebovali si ich „podopí-
ňať“ vlastnými pravidlami, interpre-
táciami a tradíciami otcov. Mnoho-
krát išli do nezmyselných extrémov
a na základe vlastného „výkonu“,
ich dodržiavaním, vytvárali vlast-
ný obraz svätosti, podľa ktorého po-
sudzovali a odsudzovali ostatných
ako hriechnikov. Ježiš tieto posto-
je ostro kritizoval a nazýval ich po-
krytcami a obielenými hrobmi. Boli
to vlastne fundamentalisti (chápa-
li židovskú Tóru – Mojžišov zákon
doslovne, bez akýchkoľvek kompro-
misov) s fanatickými sklonmi (pri-
pojili si k nej ďalšie kvantum pravi-
diel, príkazov a zákazov). Podstata
ich problému bola jednoduchá: **zá-
služnosť, samospravodlivosť a po-
rovnávanie** – vlastným výkonom
si zabezpečiť spravodlivosť pred Bo-
hom. Hoci si mysleli, že sú najodda-
nejšími Božími služobníkmi, ich ná-
boženský systém v podstate Boha zo
seba vylučoval. Už nepotrebovali je-
ho milosrdenstvo, milosť a odpuste-
nie, stačili im pravidlá, aby sa stali
dokonalými. Byť Bohom bez Boha –
presne to bol prvý a najväčší hriech
človeka a aj dnes je veľmi populárny.

Súdy naše každodenné

Druhým problémom bolo **porov-
návanie, resp. posudzovanie.** Pod-
ľa vlastnej stupnice zbožnosti posu-
dzovali ostatných a verili, že Boh sa
na ľudí pozerá ich spôsobom. Urobili
si z Boha falošnú karikatúru a mož-
no aj my dnes robíme z neho to is-
té. Boha zaujíma v prvom rade naše
srdce, to, ako ním milujem - nie, ako
ním posudzujem. Môžem si kľakať,
môžem sa navonok zbožne modliť,
môžem sa tváriť akokoľvek nábož-
ne, ak je v mojom srdci zlosť, závisť,
neodpustenie, ohováranie či posu-
dzovanie, nemám v ňom priestor
pre bližneho, a tak v ňom nedávam
miesto ani Ježišovej láske.

V poslednej dobe sme svedkami
zvláštnych „sporov“ o tom, ktorá li-
turgia (či tridentská alebo súčasná

podoba) vyjadruje pravú tvár Božie-
ho kultu a tiež o tom, ako prijímať
Eucharistiu (či do úst a na kolenách
alebo do rúk a postojacky). O tejto té-
me by sa mohli napísať celé články.
Možno dôležitejšie pre nás veriacich
je, aby sme rešpektovali nariadenia
autorít Cirkvi a aby sme neznevažo-
vali ani jednu, ani druhú formu. **Pri-
pomeňme si aktuálne platné pra-
vidlá:**

**1. Služenie Tridentskej sv. om-
še** je možné len so súhlasom or-
dinára (predstaveného diecézy,
teda biskupa), ktorý musí mať sú-
hlas Dikastéria pre Boží kult (po-
rov.: <https://www.vaticannews.va/sk/papez/news/2023-02/papez-sky-reskript-objasnuje-dva-bod-y-motu-proprio.html>).

2. Prijímanie Eucharistie je do-
volené buď na kolenách alebo v stá-
tí a takisto je dovolené prijímať ju do
úst alebo do rúk. Ani jeden z týchto
spôsobov ju neznesväčuje a ani je-
den nie je nadradený tomu druhému
(porov. <https://www.kbs.sk/obsah/sekc-ia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-kbs/c/sposoby-prijimania-eu-charistie>). Najdôležitejšie predsa nie
je to, **ako** prijímame Krista, teda
forma, **ale** vedomie, **koho** prijíma-
me a **s akým srdcom, s akou vnú-
tornou túžbou a pripravenosťou**
ho prijímame. Ak mám túžbu prijí-
mať ho do úst alebo na kolenách, je
to v poriadku, avšak nemal by som
posudzovať tých, ktorí ho prijímajú
do rúk a postojacky. Rovnako to platí
aj opačne. Sv. Pavol nám k tomu pri-
pomína: **“Nech sa všetko medzi va-
mi deje v láske”** (1 Kor 15, 14). Láska
a vzájomné prijímanie je nad všetky
formy a obety.

**Chceme zásluhy alebo sa radšej
nechať obdarovať?**

*„Lebo spasení ste milosťou skrze vie-
ru; a to nie je z vás, je to Boží dar: nie
zo skutkov, aby sa nik nevystatoval. Veď
sme jeho dielo, stvoreni v Kristovi Ježišovi
pre dobré skutky, ktoré pripravil Boh,
aby sme ich konali.“ (Ef 2, 8 – 10)*

Tento text sv. Pavla by sme si mali
prečítať vždy, keď máme pokušenie
budovať nejaký „duchovný výkon“

alebo zbierať „duchovné zásluhy“. Pred Bohom sa nemáme čím chváliť. **Blahoslavení chudobní v duchu** – to sú tí, ktorí veľmi dobre vedia, že pred Bohom nič nemajú, nič nevlastnia a sú iba žobrákmi. Iba chudobní v duchu sú dostatočne chudobní na to, aby dovolili Bohu, že by ich sám obdaril.

Revolúcia kresťanstva priniesla radikálne nové chápanie **praktizovania duchovného života či zbožnosti**. Jeho podstata netkvie v prvom rade vo výkone človeka (skutky, obety, modlitby, púte...), ale v tom, **aby sa človek nechal obdarovať Bohom**. Samozrejme, neznamená to, že máme byť v duchovnom živote pasívni a že všetko naše konanie je zbytočné. Ide tu o správny pohľad a dobre nastavené poradie: v prvom rade vnímať nie to, čo robíme my, ale to, čo robí Boh. To dobré, čo konáme my, je dôležité, ale vždy stojí až za tým Božím.

Pán nám svoju Lásku nedáva preto, že si ju zaslúžime, ani preto, že sa modlíme, postíme, kľačime, konáme dobré skutky či čokoľvek iné. Takto by bola jeho Láska „zaslúžená“. **Jeho Láska však nikdy nebude zaslúžená, pretože vždy je a ostáva darom. Ona je tu pre nás vždy a my nemusíme „zápasiť“ s Bohom, aby sme ju nejako „získali**.“ Naša modlitba, skutky lásky a postoje zbožnosti nám len pomáhajú otvoriť sa tejto Láске, nič viac. Iba tomu, aby jeho Láska viac naplnila náš život, premenila ho a aby cez nás prinášala mnoho dobra. Tak **všetko**, akýkoľvek skutok, prejav lásky či zbožnosti, **je len odpoveďou na pozvanie vo pred rozdáväjúcej sa Pánovej milosti**.

Zakončme myšlienkou, ktorá vyjadruje to podstatné, čo sa tu chce povedať:

„Božia láska a milosrdenstvo sa prejavili najmä v tom, že sme nedostali to, čo sme si zaslúžili, ale že sme dostali to, čo sme si nezaslúžili.“

DVE CESTY

MONIKA DOBROVSKÁ

Pri pohľade na detstvo sa mnohým z nás vynoria krásne spomienky na starých rodičov, u ktorých sme strávili nádherné prázdniny. Boli to letá plné slobody, nevšedných zážitkov a dobrodružstiev. Ich nezabudnuteľné príhody, ktoré sme počúvali so zatajeným dychom, ich múdrosť a iný pohľad na všetko, už preskúšaný životom, v nás zanechali hlbokú stopu. U babky sme zažívali pocit slobody, lásku a návšteva kostola bola na dennom poriadku.

S pribúdajúcim vekom sa nám menia priority. Poznávame, čo je dôležité a čo nie, veď život nás neustále učí. A tá múdrosť našich starých nás núti zamyslieť sa.

Nahliadnime do budúcnosti a pozrime sa na to, ako by sme chceli stráviť našu starobu.

Jednou z možností je tešiť sa zo svojich vnúčat, zo svojich detí, ich rodín a vidieť, koľko požehnaní nám Boh prostredníctvom nich udelil. Vidieť, akí sú šťastní, ako sa im darí a vidieť všetko dobro, ktoré títo ľudia vykonali a tešiť sa z toho, že toto je aj plodom našej práce, nášho snaženia a našej modlitby. Prežiť starobu v kruhu svojich najbližších v atmosfére prijatia, lásky a pochopenia, nebyť opustený a nebyť sám. Radovať sa z každého jedného dňa a ďakovať Bohu za všetky prejavene milosti.

Druhou možnosťou je ostať na staré kolená sám. Nepochopený, nemilovaný, nahnevaný na Boha, na celý svet, nespokojný a opustený. Trápiť sa vo svojej chorobe a obviňovať celý svet, len nie seba.

V dnešnej dobe sme svedkami mnohých sporov v rodinách. Diabol si robí svoju robotu... Záleží mu na rozvrátení rodiny, lebo vie, že

pevná rodina je jeho úhlavným nepriateľom.

Ako dosiahnuť pokoj, zlepšenie medzigeneračných vzťahov, ktoré sú často napäté?

Sväté písmo nám rozpráva príbeh o Moabke Rút, ktorej v mladosti zomrel manžel a rozhodla sa ostať so svojou svokrou Noemi, tiež vdovou a sprevádzať ju životom a pomáhať jej. Keďže Rút počúvala vo všetkom svoju svokru, zmenil sa ich život. Z dvoch žien odsúdených na život na periférii sa stali ženy, ktorých Pán vo všetkom bohato požehnal.

Všetko je o nás a o tom, na čo sa zameriame. Môžeme si vybrať z dvoch ciest. Prvá je úzka a trnistá. Vyžaduje od nás dávku pokory, počúvania, občas nás núti zahryznúť si do jazyka a neustále nás nabáda pozrieť sa na problém aj inými očami. Nemusíme so všetkým súhlasiť, no vypočuť si iný názor nás až tak veľa nestojí. V jej ciele však nájdeme pokoj, radosť, prijatie a dobré rodinné vzťahy.

Druhá cesta je široká, ponúka množstvo lákadiel. Žiť si život po svojom, robiť si čo sa mi zachce, tvrdohlavo si presadzovať len to svoje na úkor všetkých. Žiť len pre seba a pre svoju kariéru, prácu, koničky...

Vráťme sa na začiatok nášho uvažovania. Ako chceme prežiť našu starobu? Chceme, aby aj naše deti milovali letá u starých rodičov, či ich chceme pre svoju pýchu a povýšeneckosť o nich obrať?

Je len na nás, ktorú z ciest si zvolíme. Prosme Duchu Svätého o múdrosť v rozhodovaní, o lásku do vzťahov, o trpezlivosť v trápení, o pokoru srdca a o to, aby sme žili v súlade s Božou vôľou.

VSTAŇ A CHOĎ!

Na Svetové dni mládeže do Lisabonu som išla s mojimi sestrami Jankou a Eleonou. Našu skupinu sprevádzal kňaz Ľuboš Laškoty.

Cestou sme sa zastavili vo významných pútnických miestach ako boli Lurdy vo Francúzsku, Turín v Taliansku a Fatima v Portugalsku.

Keď sme dorazili do diecézy Porto, do dedinky Arvóre, domáci nás milo privítali a otvorili nám svoje domovy. Celý týždeň sme chodili z dedinky Arvóre do mesta Porto, kde sa odohrával hlavný program pre našu skupinu. Program bol veľmi bohatý a pekný. Či to bola svätá omša, koncerty alebo nezabudnuteľný muzikál. Bolo toho naozaj veľa.

Potom sme sa presunuli do Lisabonu. Boli sme ubytovaní v jednej z mnohých škôl, z ktorej sme mali blízko do centra, kde bol hlavný program. Niekedy bolo únavné a vyčerpávajúce, kým sme si vystáli rad, aby sme sa dostali do svojich sektorov, ale vždy to stálo za to. Ja s mojou malou skupinou sme chceli vidieť pápeža, tak sme čakali štyri hodiny pri zábradlí, aby sme ho videli, keď bude prechádzať uličkou. Nikdy na to nezabudnem, bol to úžasný pocit vidieť ho zblízka. Počas toho, ako sme stáli v rade na program alebo sme sa niekde prechádzali, nás často zastavil nejaký cudzinec a spýtal sa tri základné otázky: Odkiaľ ste? Ako sa voláte? A či sa spolu odfotíme? Táto spontánna komunikácia sa mi veľmi páčila.

V Lisabone sme sa zúčastňovali duchovného programu a v jednom sme sa všetci zhodli, že najviac sa tešíme na vigliu. Ten pokoj, ktorý sme zažívali, keď sme po komplikovanom príchode do nášho sektora pokľakli spolu s ostatnými pred Sviatosťou oltárnou! Cítila som radosť a zároveň to bol jeden z mojich najkrajších večerov. Ráno nás zobudil čarovný východ slnka. Nasledovala svätá omša za účasti približne milióna ľudí z rôznych krajín sveta. Z týchto dní som si zobrala veľa duchovného, ale najviac na mňa zapôsobili slová Svätého Otca, ktorými sa prihovoril a povzbudil všetkých mladých - Vstaň a choď!

Kristína Szuperáková



Vo Fatime s pánom kaplánom Máriom Brezňanom.

SDM 2023 POHLÁDOM ÚČASTNÍKA

ANNA MARHEFKOVÁ

Foto: Archív autora.

Ešte som nezažila nič krajšie, ako vidieť obrovský počet mladých ľudí z každého kúta sveta putovať za Ježišom. Stretnutie toľkých národov a vedomie, že nás spája naša viera, ma povzbudzovalo a zároveň prekvapovalo počas celého programu.

Počas prvého týždňa pred oficiálnym začiatkom Svetových dní, sa skupina mladých z našej farnosti zúčastnila Dní v diecéze Porto. Boli sme ubytovaní vo farnosti São João da Madeira. Spolu so skupinkou Slovákov sme tam stretli aj Francúzov, Španielov, Poliakov a niekoľkých ľudí z Venezuely. Prichýlili nás portugalské rodiny, ktoré nám vždy ochotne pripravili raňajky aj večeru a vozili nás na program. Počas týždňa mladí navštívili mnohé múzeá a aj samotné mesto Porto.

Po skončení Dní v diecéze sme sa vlakom presunuli do Lisabonu. Prišli sme o deň skôr, preto sme sa rozhodli navštíviť Fatimu. Tam sme sa zúčastnili na svätej omši a prežili sme aj krížovú cestu.

Dni v Lisabone boli naozaj obrovským požehnaním. Najkrajším a najsilnejším momentom bola pre mňa adorácia v sobotu večer. Bol to predposledný deň Svetových dní. Samotná cesta na štadión bola pri veľmi teplom počasí namáhavá a únavná. Po príchode sme našli náš sektor a usadili sa v ňom. I keď sme boli ďaleko od hlavného pódiá, vďaka obrazovkám sme všetko videli. Večer, keď sa už stmievalo, začala adorácia. Vtedy prišiel ten moment. Keď vyložili Sviatosť, nastalo úplné ticho. Tisíce mladých zotrvali v tichej a kontemplatívnej modlitbe. Bolo to naozaj hlboké a nádherné. Tú noc sme prespali na štadióne a v nedeľu ráno sme zakončili Svetové dni svätou omšou.

Svetové dni boli zmesou radosť, viery, skúšok a vytrvania, ale zároveň úžasným zážitkom, posilnením vo viere a možnosťou spoznať nových ľudí, kultúru a národy. Som veľmi rada, že som sa ich zúčastnila.

KATOLÍCKA JEDNOTA A JEJ PUTOVANIE

VERONIKA KAŠČÁKOVÁ

Foto: Archív autorky.

„**Celý kresťanský život je akoby veľkým putovaním do Otcovho domu**“, napísal pápež Ján Pavol II. vo svojom apoštolskom liste na začiatku 3. tisícročia. Púte sú potrebné. Putovanie upevňuje vzťah človeka s Bohom, prebúdza i posilňuje vieru. Každá púť má charakter ducha modlitby, obety a odovzdania sa.

Povzbudení výrokom sv. pápeža Jána Pavla II., a skutočnosťou, že putovanie do **Krakova - Lagiewnik** Slovákov neustále oslovuje, sme sa v Katolíckej jednote po dlhšej pauze rozhodli zorganizovať autobusový zájazd do Sanktuária Božieho milosrdenstva. Naša púť pod duchovným vedením dp. kaplána Stanislava Lopatovského začala modlitbou svätého ruženca v skorých ranných hodinách 25. mája 2023.

Po bezproblémovej ceste, krátkej modlitbe vo Svätyni Božieho milosrdenstva a prehliadke Slovenskej kaplnky sa o 11.00 h začala svätá omša v kláštornej kaplnke Kongregácie sestier Matky Božieho Milosrdenstva, v ktorej je umiestnený obraz Milosrdného Ježiša a relikvie sv. sestry Faustíny. Svätú omšu sme obetovali za našich birmovancov. „Pri prijatí sviatosti birmovania sa každý z nás sa stane dospelým kresťanom, zodpovedným za všetko svoje konanie a nemusíme sa báť, lebo Duch Svätý nás naplní takými darmi, ktoré potrebujeme práve my“ – znel duchovný odkaz. Po spoločnom obede v Pastoračnom dome pri bazilike nasledovalo milé stretnutie so sestrou Claretou Fečovou v Slovenskej kaplnke.

Dych nám vyrazila krása už skončeného Centra Jána Pavla II. Tam vyvrcholil modlitbou ruženca Božie-

ho milosrdenstva - Korunky Božieho milosrdenstva aj náš celodenný program. Je až neuveriteľné ako dokáže úžasný dotyk Ježišovej milosrdnej Lásky v premodlenom priestore upokojiť ducha i myseľ. Všetci pútnici sme sa zhodli, že je to požehnané miesto a preto by sme sa do Krakova ešte radi vrátili.

Veľké a úprimné Pán Boh zaplať touto cestou vyslovujeme dp. kapláni Stanislavovi za duchovné sprevádzanie, a oboznámenie s históriou baziliky a Centra Jána Pavla II. Vďaka patrí aj sestre Clarete Fečovej za jej službu, ktorú nám s veľkou láskou prejavila a členke Katolíckej jednoty, pani Marienke Kantorovej, ktorá toto milé stretnutie zabezpečila.

„Jeho milosrdenstvo z pokolenia na pokolenie“ bola téma 3. ročníka Svetového dňa starých rodičov a seniorov, ktorý sa tohto roku slávil 23. júla 2023 - štvrtú júlovú nedeľu v blízkosti sviatku sv. Joachima a Anny - rodičov Panny Márie. Katolícka jednota Spišská Nová Ves pri tejto príležitosti zorganizovala dňa 20. júla 2023 **púť starých rodičov a seniorov do mariánskeho pútnického miesta v Litmanovej na horu Zvir**. Chceli sme spoločne prosiť Božiu Matku za svoje vnúčatá a pravnúčatá a za seba navzájom i vyprosiť silu a vytrvalosť v modlitbe.

Hora Zvir v Litmanovej je miesto, kde sa dvom dievčatám zjavovala Panna Mária od roku 1990 do roku 1995. Konajú sa tu pravidelne bohoslužby a je vyhľadávanou oázou pokoja a oddychu veriacich v lete i v zime. Výstup na horu pútnici vyplnili modlitbou krížovej cesty. V kaplnke zjavenia dp. kaplán odsľúžil za všetkých seniorov Katolíckej jednoty



Katolícka jednota v Lutine.

svätú omšu. Počas nej sme prosili aj za kňazov našej farnosti i všetkých kňazov svätej Cirkvi.

Po skončení sv. omše a po krátkej prehliadke areálu uprostred nádhornej prírody, naša púť pokračovala do Lutiny, najznámejšieho a najvýznamnejšieho pútnického miesta gréckokatolíkov na Slovensku, ktorého centrom je Bazilika Zosnutia Presvätej Bohorodičky. V bazilike sme sa spoločne pomodlili Korunku Božieho milosrdenstva na úmysly, ktoré sme niesli vo svojich srdciach. Po prehliadke nádherného areálu, k dominantám ktorého patrí drevený chrám s vyhlídkovou vežou a miniskanzon drevených chrámov s viac ako 40 miniatúrami kostolíkovo východného obradu, sme sa šťastní a plní dojmov vrátili domov.

Úprimne ďakujeme dp. kaplánovi Stanislavovi Lopatovskému za jeho službu a empatiu, ktorú nám s veľkou láskou a porozumením prejavil počas nášho putovania. Sme veľmi radi, že sme mohli navštíviť a spoznať miesta modlitby – oázy pokoja, oddychu, rozjímania i relaxácie. •

HĽADAJÚ SA OPATROVATELIA - DOBROVOĽNÍCI!

Si mladý, v strednom veku alebo senior? Máš silu a chuť vypomôcť ako opatrovateľ – dobrovoľník? Neváhaj a ozvi sa na Farská charita v Spišskej Novej Vsi - MOBIL 0948 231 326. Každá pomoc, aj tá najmenšia, je vzácna.

Viera Kubovčíková

ODKAZ Z LISABONU

Do Lisabonu som putovala s holandskými pútnikmi (Utrechtská arcidiecéza), čo je moja bývalá farnosť. Prvú zastávku sme mali v Paríži. V kostole Sacre Coeur na Montmartri sme slávilí otváraciu svätú omšu. Bolo úžasné vidieť toľko mladých ľudí spolu v kostole. Atmosféra bola uvoľnená, smiali sme sa a spievali.

Ďalšia zastávka bola v Lurdoch. Ráno pri východe slnka sme tam slávilí sv. omšu, počas ktorej som mala možnosť zaspievať na oslavu Panny Márie. Bola to pre mňa veľká česť. Síce len zachrípnutým ranným hlasom a s veľkou trémou, ale stálo to za to.

Po tom, čo sme peši prešli úsek Camina, sme sa zastavili v španielskom meste Burgos. Prišli sme tam večer a boli sme prekvapení, keď sme uvideli, že nocujeme v telocvični. Vtedy som pochopila, že to nie je výlet, ale pút a podmienky nebudú ideálne. V Burgos majú nádhernú katedrálu, kde sme slávilí svätú omšu.

Z Burgos sme pokračovali do portugalského mestečka Covilhã. Tam nás čakala obrovská privítacia ceremónia so sprievodom a vystúpeniami. Naši hostitelia si pre nás pripravili celovečerný program, kde sme si mohli zatancovať a zaspievať. Ráno nám ukázali mesto. Bolo plné streetart-u (pouličné umenie). Pri prehliadke mesta sa zistilo, že na horúce južanské slnko nie sme zvyknutí, (na teplomeri 37 °C). Domáci však mali pre nás stále pripravenú vodu a občerstvenie, boli veľmi pohostinní. Na ďalší deň sme vystúpili na najvyšší vrch Portugalska - Torre (1993 m), kde sme sa stretli s mladými z rôznych krajín, ktorí sa tiež chystali do Lisabonu.

Pri vstupe do Lisabonu nás privítali plagáty s pápežom a smerovacie tabule. Prvý raz

sme sa so Svätým Otcom stretli 1. augusta 2023. Cesta na pole bola náročná, keďže tam smerovalo viac než pol milióna ľudí. Mali sme šťastie, lebo blízko nášho miesta bola cesta, ktorou prechádzal pápež. Bolo to prvýkrát, čo som videla Svätého Otca a bol to pre mňa veľmi silný moment. Všetci kričali rôzne slogany, tleskali (asi 800 000 ľudí). Bol to nezabudnuteľný zážitok. Potom sme už veľa nevideli ani nepočuli, keďže sme ničomu nerozumeli a sedeli veľmi ďaleko. Všetky pápežove slová sme však rýchlo dostali preložené do nášho jazyka v aplikácii.

Ponúkam niekoľko myšlienok Svätého Otca, ktoré mi utkveli. "Sme Cirkev povolaných, nie najlepších - to ani náhodou - ale povolaných. Vo svojich listoch píšete, že vás desia ľudia, ktorí Vás neprijímajú a ktorí si myslia, že v Cirkvi pre vás nie je miesto. Drahí priatelia, chcem objasniť tým, ktorí sú alergickí na neúprimnosť a prázdne slová, že v Cirkvi je miesto pre každého. Pán neukazuje prstom, ale otvára ruky."

Program v Lisabone obsahoval katechézy, sväté omše a voľný pohyb po meste. Bolo krásne prejsť sa po pláži, navštíviť múzeum, či len tak objavovať všetky zákutia Lisabonu.

Celé stretnutie vyvrcholilo na obrovskom poli, kde sme aj prenocovali. Silný moment bola križová cesta a ešte silnejší bola nočná adorácia pred Sviatosťou oltárnou, kde milión mladých ľudí v úplnej tichosti adorovalo (treba podotknúť, že niektorí možno spali, preto boli ticho ☺). Tieto dva týždne boli veľmi náročné a nezabudnuteľné. Rada sa zúčastní aj ďalších Svetových dní mládeže v roku 2027.

Sára Mária Hollaarová

ŽIVOTNÁ ROVNOVÁHA

ZUZANA ŠARIŠSKÁ

Keď si predstavíte hojdačku, možno sa vám spája s príjemnými zážitkami z detstva. Ale predstava, že váš život je ako na hojdačke už neznie lákavo. Ruku na srdce, nemáš pocit, že si raz hore, raz dole? Asi všetci túžime po stabilite, rovnováhe. Vedieť získať a udržať rovnováhu v živote niečo stojí: stojí to čas, aby si nahliadol do svojho vnútra a vytriedil nepotrebné myšlienky, aktivity, povrchné, toxické vzťahy a iný „odpad“, ktorý znečisťuje tvoje srdce, tvoj život. Mať plán a cieľ dáva tvojim dňom zmysel, pravidelnosť vytvára štruktúru dňa – vieš, kedy máš čas na prácu, jedlo, blízkych, modlitbu, na činnosti, ktoré potešujú tvoje srdce. Taktiež je dôležité určiť si priority a skvelou pomôckou je zapísať si ich na papier. Ľudia, ktorí si zapísali svoje ciele boli o 42 percent úspešnejší pri ich plnení ako tí, ktorí to tak neurobili. Ak sa so svojimi plánmi zdôveríte niekomu blízkemu, tak sa toto percento zvýši na 78 percent.

Ako rozlíšiť, čo je v tejto chvíli dôležité a čo pramení z mojich sebeckých túžob, myšlienok a potrieb? Pozri sa na to z pohľadu večnosti. Ak by si mal už iba jednu hodinu alebo týždeň života, venoval by si čas tejto činnosti, aktivite? Je to dobrá rozlišovacia pomôcka (stratégia). Keďže sme trojzložkové bytosti (telo, duša, duch), potrebujeme sýtiť všetky tri oblasti, aby koleso nášho života bolo kolesom a nie nejakým pokriveným útvarom, ktorý nie je použiteľný. Dôležité je venovať čas každej oblasti.

Čo robiť? Robiť veci a aktivity, ktoré ti prinášajú do srdca pokoj. Nájdí si čas na knihu, ktorá ťa občerství, namotivuje; pozri si film, ktorý ťa obohatí o nový pohľad, nové informácie; choď do prírody a načerpaj novú silu, prosto rob aktivity, ktoré potešujú tvoje srdce. Ale hlavne, nezabudni tráviť čas s Bohom. Je to najlepšia investícia, pretože On je pravý pokoj, ktorý hľadáš. Potrebuješ zveriť svoj život niekomu, kto má jasný cieľ a správny smer. Odporúčam ti, zver ho Ježišovi. Pozná ťa najlepšie, vlastní nekonečne veľa lásky, pokoja, nádeje, radosti a všetkého toho, čo potrebuješ, aby si získal životnú rovnováhu.

BLAHOREČENIE RODINY ULMOVCOV



Rodina Ulmoucov – obraz.
Foto: Viera Kubovčíková.

Dňa 10. septembra 2023 sa v dedinke Markowa v Poľsku uskutočnila jedinečná udalosť – blahorečenie (beatifikácia) rodiny Ulmoucov. Otec Józef, matka Wiktória a ich sedem detí, jedno z nich ešte pod srdcom matky, boli zavraždení, lebo ukrývali osem Židov. Vzdať úctu týmto mučeníkom bolo aj dvadsaťštyri našich farníkov spolu s pánom kaplánom Marekom Jamrichom. Nedeľný obrad viedol pápežský vyslanec kardinál Marcello Semeraro. Na ceremónii sa zúčastnili tisícky ľudí vrátane poľského prezidenta a premiéra, biskupov a kňazov, hlavného rabína v Poľsku i izraelskej delegácie. "Nech je táto poľská rodina, ktorá predstavuje lúč svetla v temnote druhej svetovej vojny, pre nás všetkých vzorom, ktorý napodobníme v konaní dobra a službe tým, čo sú v núdzi," vyzval aj Svätý Otec, pápež František.

Viera Kubovčíková

TAKMER KAŽDÉ MANŽELSTVO SA DÁ ZACHRÁNIŤ (ÚRYVOK Z KNIHY)

SPRACOVALA: VIERA KUBOVČÍKOVÁ

Je možné sa krízam v manželstve vyhnúť alebo si nimi musí prejsť každý pár?

Rita: Krízy v manželstve sú fyziologické, takže sa im nedá vyhnúť. Chvilke krízy vieme pomenovať aj krajším výrazom: sú to chvíle rastu, teda sú akýmsi povinným prechodom z jednej fázy vzťahu do druhej. Preto je dôležité nezlaknúť sa krízy a snažiť sa jej dať zmysel.

Krízy sa teda dejú aj v dobrých manželstvách?

Rita: Áno, pár je totiž dynamickou realitou, je neustále v raste. Tak ako človek je v neustálom vývoji, odkedy je dieťaťom až do konca svojho života, rovnako to platí aj pre pár. Podľa niektorých odborníkov sa tieto fázy vyvíjajú chronologicky v čase. Hovorím o životnom cykle rodiny.

Čo to znamená?

Rino: Aj rodina má svoj cyklus. Začína sa uzavretím manželstva. Nasleduje druhá fáza, keď sú deti malé, ďalej je fáza detí v puberte, fáza stredného veku, fáza prázdneho hniezda, keď deti odchádzajú, a za ňou je posledná fáza spoločného starnutia. Prechod z jednej fázy do ďalšej je obdobím krízy.

Pri každom prechode niečo strácame a niečo získavame. Krízu môžeme poňať dvojakým spôsobom: ako stratu alebo ako príležitosť.

Zoberte si len prechod od zaľúbenia do fázy s malými deťmi. Prvotná energia zamilovanosti nám pomáha vytvoriť silné puto, dodáva nám energiu, aby sme sa vydali na cestu, a pomáha nám idealizovať si druhého tak, že ho vnímame ako takmer bezchybného a najkrajšieho.



Následná fáza si však vyžaduje inú energiu, ktorá pomáha, aby sme si svoje puto zachovali.

Keď sú deti malé, vyžadujú si pozornosť, myslíme na ne, menej spíme, popritom musíme pracovať, prekonávať námahu každodennosti a na povrch vypláva naša rozdielnosť. Už sa viac vzájomne neidealizujeme, prechádzame od idealizovania k fáze, ktorú sprevádzajú pocity, že o niečo prichádzame, že sa obetujeme, pričom rastie pocit zodpovednosti.

To všetko tvorí súčasť lásky. Už nevidíme svojho partnera ako kráľa alebo kráľovnú, vidíme sa takí, akí sme, a aj tak toho druhého milujeme, vyberáme si ho, hoci vidíme jeho obmedzenia, ale i jeho kvality.

A potom je tu obdobie, keď deti odchádzajú z domu a pár prechádza do fázy spoločného starnutia, to zas sprevádzajú choroby či ťažkosti starnutia. V tejto fáze sa láska stále viac naplňuje nežnosťou. Možno strácame lásku, ktorá bola založená na vášni, ale láska zostáva, obohacuje sa o nežnosť.

Toto je klasifikácia fáz manželstva podľa času. Poznáme aj delenie fáz podľa citov. Americká psychiatrička Margaret Mahlerová porovnávala fázy vývoja páru s vývojovými fázami malého dieťaťa a dospela k uzáveru, že od prvotnej zamilovanosti prechádza pár progresívnym prechodom od štádia separácie k štádiu individuácie. Presne tak ako malé dieťa. (str. 43 - 44) •

PROSBA O PODPORU FARSKÉHO ČASOPISU

Vážení čitatelia,

ďakujeme za Vašu podporu, ktorú preukazujete farskému časopisu. V prípade, že máte záujem finančne podporiť tvorbu časopisu, prosíme, nechajte svoj milodar v hociktovej pokladničke umiestnenej v kostoloch v správe Rímskokatolíckeho farského úradu v Spišskej Novej Vsi alebo ho zašlite na účet úradu: Bankové spojenie: Všeobecná úverová banka, a.s., Bratislava, pobočka Spišská Nová Ves, IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257, BIC: SUBASKBX. Do správy pre prijímateľa uveďte „farský časopis Farská rodina“.

Nech sám Pán odmení Vašu ochotu podporiť dielo, ktoré napomáha formovaniu a zjednocovaniu farskej rodiny a slúži Bohu k oslave.

Úprimne ďakujeme.

Redakcia

Archív časopisu Farská rodina nájdete na www.farnostsnv.sk.

Príspevky, postrehy a námety do farského časopisu Farská rodina posielajte na e-mailovú adresu: farskarodina@gmail.com.

Vydal: Rímskokatolícky farský úrad v Spišskej Novej Vsi pre vnútornú potrebu. Internet: www.farnostsnv.sk. E-mail: rkfu.snv@gmail.com. Redakcia: Rímskokatolícky farský úrad v Spišskej Novej Vsi, Letná 60, 05201 Spišská Nová Ves. E-mail: farskarodina@gmail.com. Zodpovedný odborný garant: Mgr. Ján Záhradník. Šéfredaktorka: Ing. Viera Kubovčíková. Redaktori: Mgr. Adam Konkol', Mgr. Daniel Lysý, PhD., Mgr. Monika Dobrovská, PhD., Ing. Lucia Smolejová, PhD., Ing. Peter Marhefka, PhD., Mgr. Mária Hollaarová, Peter Dobrovský a externí spolupracovníci a prispievatelia. Imprimatur: Mons. prof. ThDr. František Tondra, spišský diecézny biskup, RKBÚ v Spišskom Podhradí - Spišskej Kapitule, prot. č. 1 107/11/Mj/15. 6. 2011. Registrácia: Ministerstvo kultúry SR, registračné číslo EV 4371/11. Náklad: 500 ks. Sádzba a grafická úprava: Ing. Peter Hamrák. Grafiky v det-skom kútiku: Freepik. Foto na obálke: Archív redakcie. Technické spracovanie: Tlačiareň PROGRUP SK, s. r. o. Texty neprešli jazykovou úpravou. Nepredajné. Redakcia si vyhradzuje právo upravovať príspevky. Nevyžiadané rukopisy nevraciam. Dátum vydania: 07. 10. 2023. Uzavierka budúceho čísla 10. 11. 2023. Svoje príspevky zasielajte najneskôr do termínu uzavierky na e-mailovú adresu redakcie farskarodina@gmail.com.

BOHOSLUŽOBNÝ PORIADOK FARNOSTI

Deň	Farský kostol	Malý kostol	Sídliisko Mier
Pon	6:45 18:00	6:00 16:30	
Ut	6:45 18:00	6:00 16:30	17:00
Str	6:45 12:00 18:00	6:00 16:30	
Štv	6:45 18:00	6:00 16:30	
Pia	6:45 18:00	6:00 16:30	mládež deti
So	6:45 18:00	6:00	
Ne	8:00 9:15 10:30 18:30	6:00 7:30 9:00	8:00 9:15 10:30

Sviatosť zmierenia sa vysluhuje pri ranných a večerných svätých omšiach vo Farskom kostole.

Deň	Nemocnica	Dom dôch.
So	16:00	
Ne		9:15

RÍMSKOKATOLÍCKY FARSKÝ ÚRAD

Letná 60
052 01 Spišská Nová Ves

IČO: 31950141

DIČ: 2020719932

IČ DPH: SK2020719932

Bankové spojenie:

Všeobecná úverová banka, a.s.,
Bratislava, pobočka Spišská Nová Ves
IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257
BIC: SUBASKBX

Kancelária: 053/442 27 77

Dekan: 053/446 82 19

E-mail: rkfu.snv@gmail.com

Web: www.farnostsnv.sk

Facebook: Farnosť Spišská Nová Ves

Youtube kanál: RKC farnosť SNV

Všetky aktuálne informácie zverejňované na webovej stránke farnosti - www.farnostsnv.sk.

KONTAKTY NA SPOLOČENSTVÁ VO FARNOSTI

SPOLOČENSTVO	KONTAKTNÁ OSOBA	KONTAKT
Miništranti	Adam Konkol'	adamko.konkol@gmail.com
Lektori	Mária Hollaarová	majahollaar@gmail.com
Žalmisti	Gabriela Mitříková	gmitrikova@gmail.com
Speváci - detský zbor Svetlušky	Katarína Kalíková	katka.kalikova@gmail.com
Speváci - veľký zbor	Zuzana Bolibruchová Monika Kmetzová	zuzana243@gmail.com mkmetzova@windowslive.com
Farská charita	Vlasta Javorová	0948 231 326 vlastajavorova192@gmail.com
Deti - eRko	Rút Kovalčíková	rutkov03@gmail.com
Skauti	Bruno Jakubov	bruno.jakubov@gmail.com 75zbor@scouting.sk www.75zbor.sk
Slazari	Katarína Pacáková	katarina.pacakova@gmail.com
Ružencové bratstvo	Mária Hamráčková Monika Jakubcová	hamrackova@gmail.com moni.jakubco@gmail.com
Nová rodina	Sandra Kotradyová	sandricka21@pobox.sk
eRko rodiny SPIŠ	Miroslava Kovalčíková	mirka.stanley@gmail.com
Rodzinkare	Martin Plačko	plama@post.sk
Kurz prípravy na manželstvo	Júlia Domiková	julka5@centrum.sk
Slobodní muži a ženy nad 35 rokov	Viera Kubovčíková	slobodnykatolik@gmail.com www.slobodnykatolik.sk

MILÍ KAMARÁTI,

leto je za nami, školský rok práve rozbieha svoje kolesá a na nás záleží, či úspešne dorazí do cieľa. V prvom rade si musíme stanoviť ciele v tomto školskom roku:

Čo všetko sa chcem naučiť a prečo?

S kým sa chcem skamarátiť?

Čo nové chcem priniesť medzi svojich kamarátov?

V čom sa chcem zlepšiť?

O koľko menej hriechov chcem spraviť?



Bodka za prázdninami.
Foto: Peter Marhefka.

Dátumy stretiek

16.9 PRVE	7.10 DRUHE	21.10 TRETIE	4.11 ŠTVRTE
18.11 PIATE	2.12 ŠIESTE	16.12 SIEDME	13.1 OŠME
10.2 DEVIATE	24.2 DESIATE	9.3 JEDENÁSTE	23.3 DVANÁSTE
6.4 TRINÁSTE	20.4 ŠTRNÁSTE	4.5 PÄTNÁSTE	18.5 SESTNÁSTE
1.6 SEDEMNÁSTE	15.6 OSEMNÁSTE		

Zmeny vám budú vopred oznámené.

Odpovedz si na otázky a máš pre teba ešte **ZOPÁR RÁD**:

- * Pracuj na sebe, oceňuj svoje malé pokroky.
- * Chyba je tvoj rebrík k úspechu. Keď sa učíš a nájdeš si chybu, venuj jej pozornosť.
- * Neodpovedaj hneď, buď rozvážny. Slová dokážu veľa mi ublížiť.
- * Spolupracuj, ak si myslíš, že si jediný SMART, nie si dost smart.
- * Stoj si za svojím názorom, ale rešpektuj aj názor iných.
- * Daj šancu knihám bez obrázkov, objavíš ďalší svet.
- * Vzdelávaj sa pre seba, nie pre druhých a už vôbec nie len pre známky.
- * Hýb sa - staraj sa o svoju kondíciu, nepodceňuj ani pravidelný spánok, kvalitnú stravu a pitný režim.
- * Pýtaj sa „prečo“, až kým ti nezasvieti „žiarovka Ahaaa“.
- * Neoporovňavaj sa, si jedinečný originál.
- * Konaj, mahaj, prilož ruku k dieľu bez vyzvania. Svet posúvajú vpred tí, čo konajú, nie tí, čo len rozprávajú.
- * Zobud' sa, trénuj svoje sústredenie, počúvaj a pýtaj sa.

Nech tento školský rok je pre teba úspešnejší, lepší a radostnejší.

To vám zo srdca praje
Vranka Danko